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K;qv körül egyre erősödik a német támadás
Amerika hadlállapotba helyezte Hawai és Fülöp-s^fgeteket. 
A Japán császár Jelenlétében ratifikálták a Japán és indo­
kína között létrejött egyezményt. — Anglia és Finnország 

között megszakadtak a diplomáciai kapcsolatok.

Ismételt nagy légitámadás Moszkva ellen
Budapestről jelenti a MTI: A Pest írja: Zürichbe érkezett jelenté­

sek szerint, a mára virradó éjjel újabb légitámadás volt Moszkva ellen. A 
jelentések arról szálának, hogy mintegy ötven gép ért az esti órákban 
Moszkva fölé.

A német és a finn csapatok a Ladoga és az Onega tó között, a szov­
jet csapatok szívós ellenállásával szemben is folytatják előnyomulásukat 
Petrovavodszk felé. Szmolenszktől keletre a csata változatlan hevesség­
gel folyik. A német támadás Kiev körül, egyre erősödik.

Helsinkiből jelenti a NTI-: Az an­
gol hírszolgálat szerint megszakad­
tak a diplomáciai kapcsolatok Finn­
ország és Anglia között, fíár finn 
részről ezideig erről nem tettek köz­
zé jelentést, beismerik, hogy a mag- 
felelő lépések folyamatban vannak 
és közölték, hogy ebben a tárgyban 
még kedden délelőtt hivatalos nyilat.

kozaj várható. Egy angol hírszolgá­
lati irodának erre vonatkozó jelentése 
elébe vág a már hosszabb idő óta vár­
ható fejlődésnek és tartalmilag sem 
felel meg a valódi tényállásnak■ Az 
angol hírszolgálati iroda jelentése 
igy hangzott: Finnország követelte a 
Nagybritanniával fennálló diplomá­
ciai kapcsolatok megszakítását. MTI

nak petróleummal való ellátását 
megbénítsa. (MTI)

KILENC ÓRÁN AT SZÁZ JAPÁN RE­
PÜLŐGÉP BOMBÁZTA 

CSVNGKINGOT
Songhájból jelenti a NTT. Hétfőn 

több, mint száz japán repülőgép bom­
bázta Csungkingot, valamint az ettől 
nyugatra fekvő Selint, Singix, Nek- 
kiang és Luszen támaszpontokat.

Csungking ellen eddig a leghosszabb 
légitámadást intézték, amennyiben a 
japán repülőgépek kilenc órán át egy« 
mást követő hullámokban támadtak. A 
csungkingi légvédelem nem lépett mű­
ködésbe, ehelyett azonban most először 
szállottak fel újból a kinai repülőgé­
pek. Japán jelentés szerint a 12 meg­
figyelt kinai repülőgépből hármat le­
lőttek. (MTI.)

Japán megkezdte berendez­
kedését Indokínában

Zürichből jelentik (Búd. Tud): A 
Neue Zürcher Zeitung Tokióból je­
lenti, hogy a japán titkos tanács rend­
kívüli ülésén, a császár jelenlétében 
ratifikálták a Japán és Indokina kö­
zött létrejött egyezményt. Japánnak 
és In dók inának, közös védelmi tervé­
re vonatkozóan. (MTI-)

Sanghaiból jelentik (NTL): Mint 
Honámból hivatalosam közölték, ked­
den reggel megkezdődött a japán 
csapatok partraszállása Camjank öböl­
től északra. A hivatalos közlemény 
ezenkívül beszámol arról, hogy ösz- 
szesen nyolc repülőteret, közöttük a 
saigonit is, a japán légierő rendelke­
zésire bocsátották- Saigonban megtet­
ték az előkészületeket a japán csapa­
tok elhelyezésére. A francia kereske­
delmi kamara épületét a japán vezér­
kar és a kínai kereskedelmi kamara

épületét a japán főhadiszállás számá­
ra készítették elő.

A kükötőberendezéséket messzeme­
nően rendelkezéséire bocsátották a 
japán tengerészeknek- A saigon i 
szállodák túlzsúfoltak a hét vége óta 
odaérkező japán tisztektől-

A lakosság bizalmatlansága az an­
gol és a kínai pénzintézetekkel szem­
ben hétfőn odavezetett, hogy az em­
berek tömegesen ostromolták meg a 
bankok pénztárait. Ezért kénytelenek 
voltak a pénzkifizetések fejenkénti 
összegét ötszáz poszterre korlá­
tozni■ (MTI-)

Zürichből jelentik (Búd. Tud.): N 
Neue Zürcher Zeitung vichy-i tudó­
sítója jelenti, hogy Japán és Francia- 
ország között létrejött megállapodás 
végrehajtásának részleteiről tárgyalást 
folytattak, amely megegyezésre ve­
zetett.

Rómában igen komolynak 
tekintik az indokínai konfliktust

A japán ellenzár megnehezíti 
Amerika nyersanyag után­

pótlását
Rómából jelenti a Steíani. Hanoiból 

jelentik, hogy japán csapatok szállot­
tak partra. A japán katonai lépésekkel 
egyidejűén, gazdasági ellcinendszabá- 
lyokat foganatosítottak Ang’ ával és 
Amerikával szemben. Mint Rómábr-n 
ezzel kapcsolatban megjegyzik, az an­
gol-szász hatalmak által hozott gazda­
sági szankciókkal azt reméltek, hogy 
módosíthatják az esem Ínyek fejlődését 
a Távol keleten és útját szeg.k a Japan 
nemzet hatalmas land (hetének, ilyen­
fajta rendszabályukkal az inban neír 
iehet feltartóztatni a történekem folyá­
sát.

London és Wasaington azt hitte,
hogy japánnak nem áll rendelke­

zésére több nyersanyag a hiberu 
folytatására. Nem vetetten számot 
azzal, hogy ezek a nyersanyagok 
bőségben találhatók a Japán ellen­

őrzés clatt álló területeken.
Az angolszászok nem vettek tekintet­
be azt a kárt. ^melyet Japán az ellen- 
zár fokozásával iparuknak okoz. Nem 
szabad megfeledkezni arról sem, lusty, 
az EgyesüL Államok és Anglia, szá­
mára a nélkülözhetetlen nyersanyag- 
termékek nagyrésze a Távulkeletr»! 
származik és a Japán e’.Jenzárra' meg­
akadályozhatok ezek szálliiís.i. Ezek 
a nyersanyagtermelő vidékek a japán 
hajóhad hatósugarán belül terülnek el.

Vichyben aláírták a francia­
japán egyezmény jegyzőkönyvét

Zürichből jelenti a Búd- Tud.: A 
fiié Tat római tudósítója jelenti, hogy 
római politikai körökben továbbra is 
igen komolynak tekintik az indokínai 
konfliktust és számolni kell azzal, 
hogy összetűzés robban ki Japán és 
az artgolszász hatalmak között. A 
Stampa megállapítja, hogy Indokína 
megszállása igen súlyos csapás az an­
golszász hatalmakra távolikeleti pozí­

ciójuk szempontjából- A szankciók 
egyelőre csupán gazdasági természe­
tűek ugyan, de a valóságban a hida­
kat lerombolták és az angolszász ha­
talmak és japán között a szakadék 
n ind szélesebbé és melyebbé válik- 
Hozzájárul még az a tény, hogy 

az Egyesült Államok a Fülöp- 
szigeteket hadiállapotba helyezte 
és arra törekszik, hogy Japán-

Bernből jelenük: Vichyből jelenti 
az OF1: 29-én, kedden 11 órakor a 
külügyi államtitkár dolgozószobájá­
ban a francia kormány részéről mint 
teljhatalmú megbízott Darlan ten­
gernagy helyettes miniszterelnök, a 
japán kormány részéről Cato fran­
ciaországi japán nagykövet aláírták 
a francia-japán egyezmény jegyző­
könyvét-

A jegyzőkönyv szövege a következő:
A francia kormány és a birodal­

mi japán kormány tekintettel a je. 
lenlegi nemzetközi helyzetre, arra 
az esetre, ha Francia Indokína biz­
tonságát fenyegetik, Kelet-Ázsia 
nyugalmának és saját biztonságá­
nak megóvására egyrészt Japán 
kötelezi magát Franciaország tá-

volkeleti jogainak és érdekeinek 
tiszteletben tartására, valamint 
Francia-Indokina valamennyi ré­
szében való biztosítására, másrészt 
pedig Franciaország kötelezi ma­
gát arra, hogy nem tárgyal har­
madik állommal, vagy nem köt ve- 
le olyan egyezményt, vagy szövet- 
séget, amelynek célja közvetve, 
vagy közvetlenül Japán ellen irá­
nyuló politikai, gazdasági, vagy 
katonai együtt működ,cs, amennyi-, 
ben ez ellentétben áll a. következő 
megállapodásokkal:

1. .4 két kormány Indokina, 
meg véd elmezésére katonai együtt­
működésre kötelezi magát.

2. A részlet, intézkedéseket a 
jegyzőkönyv érielmében külön meg-
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50 és 90 fíílgres dobozokhan
álla portásokkal szabályozzák.

3. E megegyezés rendelkezései 
addig maradnak érvényben, amíg 
a gyakorlati alkalmazásukat meg- 
indokló körülmények fennállónak.

A jelen jegyzőkönyv a mai nap- 
pai lép életbe és két példányban, 
francia és japán nyelven állítot­
ták ki. (MTI)

AZ AMERIKAI BEFAGYASZTÁS NEM 
VONATKOZIK JAPÁN HAJÓKRA
Washingtonból jelenti a NTI. Sum- 

öer Welles helyettes külügyminiszter 
megígérte Nomura japán nagykö­
vetnek, hogy Roosevelt befagyasztási 
rendelete nem érinti a japán hajókat 
és azokat a japán hajókat, amelyek 
befutnak az Egyesült Államok kikötői­
be, az eddigi feltételek mellett kezelik. 
Jelenleg mintegy negyven japán hajó 
várakozik az amerikai vizeken kívül, 
közöttük a Tatu Maru személyszállító 
gőzös, sok amerikai állampolgárral a 
fedélzetén. Az Associated Press szerint 
azt hiszik, hogy ezek a hajók fel fog 
ják keresni az USA kikötőket és ott 
üzemanyagokat vesznek fel. (MTI.)

Stalin napiparancsa szovjet 
tábornokok gyávaságáról
Helsinkiből jelenti a Stefani táv­

irati iroda: Röviden jelentettük, hogy 
a finn harctéren ejtett nadizsákmány- 
ban egy szovjet napiparancsot is ta­
láltak, am-eüy rávilágít a szovjet fő­
parancsnokságban dúló zűrzavarra, 
Érdekességénél fogva ezt a napipa­
rancsot most részletesebben ismertet­
hetjük:

A napi parancs sok szovjet alakula­
tot sorol fel, amelyek megfutamodtak 
az ellenség elől. továbbá megemlít: 
azoknak a katonáknak a nevét.1 akik 
rémhíreket terjesztettek és megszök­
tek csapattest üktől. A napi parancs 
gyávasággal, tudatlansággal, elpárto­
lással], harcnélküli megadással vá­
dolja a következő magas rangú tiszte- 
" et: Kümovszki dandártábornok a 
nyugati hadsereg vezérkari főnöke 
Grigoriev dandártábornok, összekötő

parancsnok a nyugati arcvonalón 
Koroplov dandártábornok, a nyuga­
ti a rovom 1 4. hadseregének parancs­
noka. Kosovucki dandártábornok, az 
északnyugati arc vonal 49- hadsereg- 
csoportjának volt parancsnoka, Sze- 
ükov dandártábornok, a déíii arovo­
nal 60- vadászbadoszfályának vöt- pa­
rancsnoka, valamint Jutocskin biz­
tos. az előbbi hadosztály volt aipa- 
rancsnoka, Galatkionov dandártábor­
nok, a déli arcvonal 30- gyalogsági 
hadosztályának volt parancsnoka és 
még néhányan A napiparancs azzal 
a figyelmeztetéssel zárul, hogy a jö­
vőben mindenfajta gyáva magatar­
tást szigorúan megbüntetnek. A na­
pi-parancsot Sztálin és Vasiliev, a 7. 
hadsereg politikai biztosa irta alá. 
MTI.)

Megváltoztatták a törvényszéki
fő tárgyaláson a rendőrség előtt tett 

vallomásaikat a nagyszalontai és
váracfi lipebör-sőslculánsok

A SZOVJET KATONAI BIZOTTSÁGA 
SUMNER WELLESMÉL

Washingtonból jelenti a MTI. Sum­
ner Welles hétfőn fogadta lord Hali­
faxot, majd a szovjet katonai bizottsá­
got, amely azután az amerikai vezér­
karral kezdte meg tanácskozásait. A 
külügyi államtitkár a hétfői sajtóérte­
kezleten kijelentette, hogy az amerikai 
kormány örömmel üdvözölné, ha a. ja­
pánellenes intézkedésekkel, a többi 
amerikai állam is párhuzamos intéz­
kedéseket, hozna.

A SZGYJETKIVÁNSÁGOX TULMEN- 
NEK AMERIKA SZÁLLÍTÓKÉPES­

SÉGÉN

Washingtonból jelenti a NTI. Goli­
kov tábornok vezetése alatt Washing­
tonban időző szovjet katonai bizottság 
Acheson miniszteri ősztályvezetőnek, a 
külügyminisztériumban átnyújtotta az 
amerikai szállítmányokra vonatkozó 
kívánságok összeállítását. Hir szerint 
a szovjetkivánságok tuimennek azon, 
amit az Egyesült Államok jelenleg 
szállíthatnak. (MTI.)

SAN FRANCISCO ÖTVENMILLIÓ 
DOLLÁR KART SZENVED A JAPÁN

KERESKEDELEM ELMARADÁSA 
MIATT

Stockholmból jelentik. Sanfranciscoi 
gazdasági körök véleménye szerint 
Rosevelt rendelkezése érteimében a 
kereskedelmi kapcsolatok Japánnal 
egyik napról a másikra megszűnnek. 
Ennek következtében csupán San 
Francisco kikötője évi 50 millió dol­
lár kárt szenved. (MTI.)

STANLEY AZ AMERIKAI FLOTTA 
ATLANTI ÓCEÁNI GYŐZELMÉRŐL 

ÁLMODIK
Washingtonból jelenti a, NTI. Stan­

ley tengernagy, a tengerészeti vezér­
kar főnöke beszédet mondott, amely­
ben hangsúlyozta, hogy Angliát et kel! 
látni a, szükséges áruval. Az amerikai 
hajóhad most az Atlanti-óceánon tar­
tózkodik — mondotta, a tengernagy, — 
és elég erős arra, hogy megnyerje az 
atlanti csatát. (MIT.)

Nagyvárad. Saját tud Kedden dél­
előtt folytatta a nagyszalontai cipész 
és bőrkereskedők árdrágítás] bűn-pe- 
renek főtárgyalását a nagyváradi tör­
vényszék büntetőtanScsa. miután 
pénteken a tárgyalást a meg nem je­
lent szakértő miatt elnapolta.

A vádlottak közül az öngyilkossá 
lett Guttmann Ferenc kereskedőn kí­
vül tizenkét egyén ellen indult meg 
az eljárás- Sorban ülnek egvmás mel­
lett: Gancz Viktor ügynök. Wirih 
István cipőgyáros. Lillienfeld Géza 
bőrkereskedősegéd. Pellei László. ßa- 
kő Gyula, Balaton Gyula, Varga 
András, Balog Lajos, Kis Ferenc 
farkas István, D^breczeni Sándor és 
Szabó Mihály szalonjai cipészek.

A vádlottak a vádirat szerint ez év 
március elején talpbőröket adtak es 
vettek és ezzel árdrágításra alkalmas 
módon üzérkedtek- Az árut Gutl-

mann Ferenc vette meg hatósági en­
gedély nélkül, a közvetítést pedig 
Gancz Viktor végezte jutalék elle­
nében.

Miután az ügyész felolvasta a ter­
jedelmes vádiratot, Gancz Viktor el­
sőrendű vádlott k:hallgatására kerül1 
a sor- A vizsgálat során Ganczct 
10-000 pengő óvadék ellenében ideig­
lenesen szabadlábra helyezték. Ki­
hallgatása alatt határozott félkészük 
béggel tagadja a felsorolt vádakat 
azt állítva, hogy a rendőrségen na­
gyon ideges volt és hogy mielőbb sza­
badulhasson. mindent magára vál­
lalt. Nem érzi magát bűnösnek Az 
elnök kénytelen eléje tárni a rend­
őrségen tett vallomását és kemény 
tagadás után, csak hosszas vallatás 
után kezdi beismerni a valóságot, 
miután a keresztkérdések pergőtűzé­
ben összezavarodott

Közss eszme volt az erdélyi kirándulás
Vallomásából lassan kibontakozik 

a nagyszabásúnak indult talp- és bőr- 
üzérkedés alapja. A visszacsatolás 
után Wirtli István budapesti Mes­
ter-utcai cipőgyárossal közösen meg­
ái lapod tiak, hogy felkeresik Erdélyt 
és itt a budapesti Bőripari Központ 
által a cipészeknek kiutalt bőröket 
és talpakat magasabb áron összevá­
sárolják- Első ütjük Nagyváradra 
vezetett, ahol érintkezésbe léptek 
Guttmann Ferenc kereskedővel, aki

hajlandó volt ismeretsége és össze­
köttetése folytán közreműködni Meg 
is kezdték a vásárlásokat, majd 
Wirth 1520 pengőt átadva neki, meg­
bízta a további ügyletekkel- 

Mindezeket hosszas vallatás után 
nehezen ismeri be, láthatóan védve 
Wirth el azt állítva, hogy az 1530 
pengőt anyósa adta neki almavásár­
lásra s csak a táviratok és üzleti le­
velezések felmutatása után tisztázó­
dik valamennyire az ügy.

Munka nélkül akart keresni néhány 
szalontai cipész

— Intelligens ember vagyok, ille­
gális dolgot nem követek el, — kez­
di vallomásét Wirth és olyan határo­
zott magatartást, tanúsít, mely a lát­
szat szerint ártatlannak tünteti fel* 
Pontosan kitervelt védekezését azon­
ban Gancz nem igazolja, úgy hogy 
végül is önérzetesen tiltakozik, ki­
jelentve. hogy teljesen érthetetlennek 
tartja Gancz vallomását. Elmondja, 
hogy nagy megrendelést kapott « ő 
kigyóbőrt akart szerezni Váradul«.

üzletet Guttmann és Gancz kö- 
tötiéiK, ő nem is ismerte nagyon őket.

— Hogyan jött Buda pestről Várad­
ra? — kérdi az elnök.

— Vonattal.
— Nem autóval Ganccai! együtt?
— Nem. Én vonattal jöttem.
Gancz szemébe mondja, hogy 

igenis együtt jöttek autóval, mire 
Wirth is megzavarodik és alább hagy 
az önérzet ességgel.

A bonvoluít árdrágítás) ügy többi 
bitóban, k t< hallgatása, lapunk zár­

takor még tart- ítélet délutánra vár­
ható.

Összeül a törölt
nemzetgyűlés

Budapestről jelenti a MTI.: ,4 u„. 
Nap írja.- Szófiából jelentik. A töm 
nagy nemzetgyűlés augusztus 4.ei! 
egy hónapi nyári szünet után i$mv 
összeül. Úgy tudják, hogy ugyanaz 
nap a kormány ismerteti a politikai 
helyzet eddigi alakulását, a kormánv 
párt parlamenti csoportjának öss*e 
jövetelén Azt hiszik, hogy az ülést 
azután egy hónapra ismét elnaml 
ják. 1 ‘

8 milliárdos 
nemzetvédelmi költség- 

vetés 900 amerikai hajó 
építésére

Washingtonból jelentik (NTI.): A 
képviselőház elfogadnia az uj, kereken 
nyolc, milliárd dolláros nemzetvédel­
mi költségvetést és a szenátushoz to. 
vábbflotta a javaslatot. Hír szerint a 
javaslat hiteleket irányoz elő, mint. 
egy ki lene száz újabb hajó építésére, 
egy hárommilliós hadsereg felszere.’ 
lésére, valamint a jelenlegi hadsereg 
lét szénának felemelésére. (MTI.)

AZ AMERIKAI SZENÁTUS JÓVÁ- 
HAGYTA MAC ARTHUR 

KINEVEZÉSÉT

Washngtonból jelenti a NTI. A sze­
nátus egyhangúlag hozzájárult Mac 
Anthur tábornoknak a távolketett 
amerikai hadsereg főparancsnokává 
történt kinevezéséhez. (MTI.)

BATAVIA AZ OSTROMÁLLAPOT 
KÜSZÖBÉN

Tokióból jelenti a NTI. A Döméi Iro- 
1a r.atáviábó! érkezett jelentése sze­
rint Hol!?.).dindia kormánya messze­
menő teljhatalmat, adott r. katona: ta­
gságoknak hogy szükség esetén bar- 
m,Kor elrenuelhessék az ostramállspo* 
tot. (MTI.)

TOLLANDINDIA FELMONDTA A JA-
FANNAL FENNÁLLOTT KŐOLAJ­

EGYEZMÉNY C
S&nghaibV. jelenti a NI'!. A Remei 

iroda jelentése szeriint a holland indiai 
kormány egyoldalúan felmondta a Ja- 
pe-j.nal fennállott kőolaj egyezményt 
u'.n I.)

KIÉLESEDETT A HELYZET NÉMET-
ORSZÁG ÉS BOLIVIA KÖZÖTT

Berlinből jelenti a MTI. A birodalmi 
kormány a bolíviai kormányhoz hét­
főn újabb tiltakozó jegyzéket intézett 
a lapazi német követ kiutasítása 
miatt.

A birodalmi kormány a legélesebb 
tiltakozását jelentette be az dien 
az eljárás ellen, mert anélkül, hogy 
a bolíviai kormány megkísérelte 
volna a tényállás tisztázását, egy 
harmadik hatalom lépésére hozta 

meg a határozatot. (MTI.) 
♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦❖♦»♦♦❖»♦A*

Franciaországban 
internálták az ango- 

lókat
Párizsból jelenti a NTI-: A francia 

belügyminiszter elrendelte, hogy a 
rn égném szál lőtt területen tartózkodó 
angoloknak el kell utazni a ha tár­
ni egyékből, különösen « Gőte dAsur- 
' ól. A Nizzáiban ólő angoloknak Ü 
napon belül el kell utazni az ország 
belsejében lévő nyolc , megye közül 
abba, amelybe utalták őket.

1
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Odessza kikötője lángokban áll
A Stalin vonal délbeszarábiai részét is áttörték

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
vezérkar főnöke a legutóbbi napok 
harcairól hivatalos jelentést nem 
adott ki, azonban, mint a MTI érte­
sült, a keleti arcvonalon küzdő hon­
véd gyorscsapatok a legutóbbi két 
napon újabb szép sikereket értek el 
és a szívósan védekező ellenséget to­
vább üldözik kelet felé. A magyar 
csapatok leküzdötték az esőzés által 
okozott terepnehézségeket és elosz­
latták az ellenségnek azt a reményét, 
hogy a nehézségek nagy mértékben 
meglassítják előnyomulásukban. A tá­
madó honvédek az ellenség vissza­
szorítása után annak néhány egysé­
gét teljesen szétszórták. Eközben 
újabb foglyokat és zsákmányt ejtet- 
t&k»

Vezér! tóhadiszállás. (NTl.) A véd­
erőfőparancsnokság közli: A szmo-

lenszki csata közeledik a sikeres be- | Útvilágítással és olyan berendezési 
fejezéshez. Meghiúsítottuk mindazo- tárgyakkal, amelyek nem illettek a 
kát a kísérleteket, amelyek arra irá- páncélos erődhöz. A főhadnagy elmon- 
nyultak. hogy a bezárt szovjet köte- I dotta hogy a SZOvjethadsereg bizo- 
lékek megsemmisítésér megakadt- . ’ ^ k gzok4suk volt> hogy
lyozzak Ukrajnában a szövetséges I
csapatok rendületlenül a hátráló el- I kedvesüket magukkal vitték a pancé- 
lenség sarkában vannak. A finn arc­
vonalon a német és finn csapatok 
újabb tért hódítottak. Angol gépek is 
mét támadást intéztek német lakó 
negyedek ellen. Ennek megtorlásakép 
a német légierő rajtaütött Londonon
A Temze-kanyártól nyugatra tüzek tá- I radó éjjel repüiógépeink ismét bom- 
madtak. Harcigépeink elsülyesztette^ bázták r a Valetta hajóhad támasz-

los harckocsikba és tehergépkocsikba. 
(MTI.)

LETARTÓZTATTA A VÖRÖS VEZETŐ­
SÉG MOSZKVA TŰZOLTÓPARANCS­

NOKAIT
Stockholmból jelenti a NTI Jarisl 

Blomberget és Bors tort, a moszkvai 
tűzoltóügyek vezetőit, — mint az Af- 
ton Bladed jelenti egy moszkvai rádió- 
hir alapján, — letartóztatták, mert a 
német támadások által okozott tüzek 
megfékezése során állítólag szándékos 
hanyagságot tanúsítottak. (MTI)

Tobruknál visszavonulásra kényszeritették 
az olaszok az angolokat

Róma. (Stefani.) Az olasz főhadi­
szállás 418. közleménye: A 28-ra vir-

bázták La Valetta hajóhad támasz- 
egy nagyobb kereskedelmi gozost es ját Észak.Afrikában az ellenség
egyet megrongáltak. A kelet-skóciai Tobmk szakaszán ismét támadást ki- 
part mentén a légierő torpedóval elpart menten a légierő torpedóval ei- séreU állásaink ellen. A tárna-
talált egy ellenséges najot. Ellenséges | dágt meszakadálvoztuk, majd vissza- 
repülók nem nyomultak be Nemet 
ország felé. (MTI.)

A német bombázók felgyújtották Odessza
kikötőiét

dást megakadályoztuk, majd vissza­
vonulásra kényszeritettük az ellensé­
get. Sollum arcvonalán tüzérségi te­
vékenység volt. Az ellenséges gépek 
újból berepültek Benghazi felé. Kelet- 
Afrikában Uolchefit szakaszán tüzér­
ségi tevékenység folyt. Brit gépek 

A német légvédelem és a vadászgé-1 bombázták Gond art. (MTI .) 
pék 27-én és a 28-ra virradó éjjel 123 j ABESSZÍNIA EGYIK TÁMASZPONT- 
szovjet repülőgépet lőttek le. Ezenki- jAN AZ UTOLSÓ GOLYÓIG HELYT 
vül még 17 gépet a földön pusztítottak ALL EGY OLASZ CSAPAT
el, úgyhogy a Szovjet vasárnap 140 gé- R(jma (MTI.) Az abesszíniái Uolche- 

— — ket TOSZtett- fit támaszpontjának olasz katonái
Berlin, a NTI. jelenti. Egy német hadosztály Dél-Besszarábiában elönyo- akikről a legutóbbi hetekben a íeg- 

mulva 27-én megtámadta a Stalin vonalat. A német csapatok megtörték a több olasz hadijelentés megemléke- 
bolsevikiek szívós ellenállását és elfoglaltak több erődöt, köztük egy nagy zik hetek óta hősies harcot folytat-
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Berlinből jelenti a NTI. A hétfőre 
virradó éjjel német harcigépek több 
ízben bombázták Odessza kikötőjét és 
felgyújtották a rakodóberendezéseket. 
Egy nagyobb kiterjedésű és több ki­
sebb tűz mutatta a támadás hatását.

erődítményt. (MTI.)

Berlinből jelenti a NTI. 26-án Szmo- 
léniszk környékén egy szovjetzászlóalj 
maradvány zárt kötelékben átszökött 
a német csapatokhoz. \ zászlóalj leg­
több katonáját csak néhány nappal ez­
előtt hívták be és felszerelésük rend­
kívül hiányos volt. Sok katonának 
még puskája sem volt. (NTL)

Berlin. (NTI.) A Mogilev környékén

bekerített szovjet kötelékek megsem­
misítése 27-én is gyors ütemben ha­
ladt tovább. A foglyok száma 12.000- 
iöl 35.000-re emelkedett. A zsákmá­
nyolt ütegek száma vasárnap meg­
kétszereződött és eddig 250-et tesz ki. 
Ezenkívül újabb 250 gépkocsi került 
német kézre. A zsákmány többi része 
olyan nagy, hogy még nem lehetett 
áttekinteni. (MTI.)

nak. Mint a Stefani Iroda jelenti, az 
ellenség újra és újra kísérletet tesz 
arra, hogy megsmmisítse a maroknyi 
olasz csapatot, amelynek már csak 
néhány könnyű löveg áll rendelkezé­
sére. Az olaszok ismételten visszaver­
ték a támadásokat. Az ellenséges csa­

pat parancsnoka több ízben igyeke­
zett rávenni az olaszokat, hogy te­
gyék le a fegyvert, de az olasz kato­
nák erre kitöréssel válaszoltak. Az 
olasz zászlót minden reggel felvon­
ják a legmagasabb pontra.

NÉMET BOMBÁK HULLANAK TOO- 
RUKRA

Tangerből jelentik: (NTI.) Vasár­
nap sok angol család hagyta el spa­
nyol Marokkót és Gibraltárba ment. 
Az angolok nagyrésze Tangerben la­
kott. (MTI.)

GIBRALTÁRBA MENEKÜLNEK A
SPANYOLMAROKKŐI ANGOLOK

Tangerből jelenti a NTI. Vasárnap 
sok angol család hagyta el Spanyol- 
Marokkót és Gibraltárba ment. Az an­
golok nagy része Tangerben lakott. 
(MTI.)

Róma. A Stefani Iroda különtudósl- 
tója jelenti, hogy az olasz gyors­
naszádok és az ellenséges könnyű 
hadihajók közt lezajlott egyik ütkö­
zetben eltaláltak egy angol rombolót. 
Olasz felderítők megállapították, hogy 
a legénység vízrebocsátotta a mentő­
csónakokat és elhagyta a hajót. (MTI.)

Roosevelt külső inditóok előidézésével akarja 
az amerikaiakban felkelteni a háborús lázat

A vörösök bekerítését a finnek is nagy 
győzelemmel hajtják végre

Helsinkiből jelentik: (NTl.) Hiva­
talos finn részről közük, hogv az 
északi arcvonaion ismét megsemmi­
sítettek bekerített ellenséges csapato­
kat. Nagy zsákmányt ejtettek. A to­
vábbi hadműveletek tervszerűen és 
kedvezően folynak. A finn repülők 
és a légelháritás vasárnap estig 191 
szovjet gépet lőtt le. Ebben nincs 
benne a földön elpusztítottak és a 
nem teljes bizonyossággal megállapí­
tott lelövések száma. (MTI.)
BANKÓTÓL NYUGATRA A FINNEK 

VISSZAVERTÉK A VÖRÖSÖKET
Berlin. (NTI.) 27-én a finn csapatok 

Hankotól nyugatra véres veszteséget 
okozva visszaverték a bolsevista csa­

patokat. A szovjet hiába kísérletezett 
a partraszállással. A vasárnapi sike­
res harcokban a bolsevikiek igen 
nagy veszteségeket szenvedtek. Ti­
zenhat szovjet páncélost gyújtottak 
fel és semmisítettek meg ezen a sza­
kaszon (MTI.)

Róma. (Stefani) A Lavoro Fascistá 
nak az ukrajnai arcvonalra kiküldött 
különtudósítója jelenti, hogy Besz- 
arábiában a visszafoglalt területeken 
a mezőgazdasági munkások a katonai 
hatóságok irányításával megkezdték 
az aratást és a kukorica behordását 
A tudósító szerint a területeken az 
egész állatállományt sikerült meg­
menteni (NTI.)

Szőnyegekkel, párnákkal bélelt parancsnoki 
fészek a vörös kísérődben

Slokholm. (NTI.) A Szovjet rádió- 
állomás — jelenti az Aftonbladed 
ana szólította fel Leningrad lakosait, 
hogy segítsenek felkutatni azokat az 
egyéneket, akik 25 esztendőn keresz­
tül elrejtették igazi ábrázatukat. 
Máris több embert letartóztattak és 
agyonlőttek (MTI.)

Berlinből jelenti a NTI. A keleti

arcvonal déli szakaszán történt. Egy 
szovjetfőhadnagy szökött át a néme­
tekhez és vallomásában a következőket 
mondotta:

A kísérőd parancsnoka magánál tar­
totta kedvesét és ezt nem bírtam to­
vább,

A német -rohamcsapatok a páncél­
erődöt elfoglalták és egy szőnyeggel és 
Dámákkal telt szobát találtak, hangu-

Berlinből jelenti a NTI. Roosevelt a 
háborús uszitó a West Point megtor­
pedózását szeretné. Ilyen cimmel közöl 
jelentést a Berliner Börzenzeitung 
Lisszabonból. Dorothy Thomson ismert 
amerikai németellenes újságíróim, bi­
zalmas beszélgetés folyamán kijelen­
tette, hogy Roosevelt a háuorut kíván­
ja. E cél elérésében sok nehézséggel 
találja magát szemben.

Az elnök külső inditóok előidézésé­
re törekszik, hogy az amerikai nép­

ben felkeltse a háborús lázat.
Kijelentette, hogy

Roosevelt örömmel fogadná, ha 
megtorpedóznák a West Point gő­
zöst, amelynek fedélzetén a Né­
metországból elutazott amerikai 
konzuli hivatalnokok tartózkod­

nak. (MTI.)

Zárolják a Mandzsúriában lévő amerikai 
és angol vagyont

Hszinkmg. (NTI.) Mandzsuko kor­
mánya hétfőn közölte, hogy híven a 
Japánhoz fűződő elválaszthatatlan ba­
rátság alapelvéhez, elhatározta a 
Mandzsúriában lévő valamennyi ame­
rikai és angol vagyon zárolását. (MTI)

Tókióból jelenti a NTI. A japán kor­
mány Hongonkot is felvette azoknak 
az államoknak a jegyzékébe, amelyek­
nek vagyonát zár alá vették. Hasonló 
intézkedéseket tesznek Holland Indiá­
val szemben is. Tokióban félhi vat:uo- 
san kijelentették, hogy Japán liquid ál­
ja tj kereskedelmi kapcsolatait Ameri­
kával és Angliával és a gazdasági áru­
csereforgalmat a yen-blokk államok­
kal erősiti meg, valamint azokkal az 
államokkal, amelyek a keleiázsiai gaz 
da.sági tér gondolata mellett, foglalnak 
állást. (MTI.)

Helsinkiből jelenti a MTI. Hétfőn 
vált ismeretessé, hogy a szovjotkaré-

liai köztársaság elnöke, a finn renegát 
Kuusitnen már a szovjet bizalmát 
is elvesztette. Hadseregét, amellyel az 
1939/40-es háborúban hazája ellen har­
colt feloszlatták és őt őrizet alatt tart­
ják.

MIÉRT KELLETT MAGASRANGU 
TISZTEKET LETARTÓZTATNI A MEG 
NEM SZÁLLT FRANCIAORSZÁGBAN

Vichyből jelenti a MII. Külföldön 
napvilágot látott az a hir, hogy a még­
ném szállott Franciaországban magas- 
rangú katonatiszteket tartóztattak le. 
Illetékes helyen kijelentették, hogy a 
letartóztatasokra a francia kormány 
utasításainak keretében került sor. 
Jól értesült körökben rámutatnak ar­
ra, hogy a fegyelmezetlenséget nem le­
hetett tűrni és a letartóztatott magas- 
rarugú tisztek, múltjuk miatt került-’ 
ebbe a helyzetbe.
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KELET GALICIA
Ezer év történelmi emlékei elevenednek men*

honvédemk nyomában
A Szovjet, elleni új hairovonal men- 

tón ismét időszerűvé vált problémák 
sorában fontos helyet foglal el Ke- 
letgiailiioi-a kérdése is- Magyar szem- 
ponitiból fokozott jelentőséget kell tu­
lajdoni tanunk neki, mert, "közvetlenül 
szomszédos hazánkkal és a Kárpátok 
gerincéről elindult honvéd gyorscsa­
patok Keletigaliiciában törték meg a 
vöröshadsereg velük szemben álló 
szárnyának ellenállását, leszorítva a 
szárnyat a podoliiai síkságra és innen 
az ukrajnai fensítora.

A régi Haltes és Lodoméria terülte 
fe több mint ezer év óta ütközőpont­
ja volt a vele szomszédos nemzetek 
hódttási vágyéinak és a m agyar Ság is 
már a honfoglalás előtt megismerte, 
amikor Árpád hadai rajta keresztül 
vonultak a vereokei szoros felé A 
középkorban hosszú időn át orosz 
befolyás alatt állott, de az Árpád házi 
magyar királyok is több ízben foglal­
ták el átmenetileg. Az orosz ural­
mat a tatárjárás szakította meg 1241- 
ben. A tat ár du lést litván uralom vál­
totta fel, majd a terület dinasztikus 
összeházasodás révén a lengyeleké 
lett. Közben, 1370-től 1386-ig Nagy
Lajos magyar és lengyel király jo­
gara alatt — Lengyelországból kiha­
sítva — újból közvetlenül hazánk­
nak volt. kiegészítő része, de midőn a 
magyar-lengyel perszonél-uoió 16 évi 
fennállás után 1386-bar? felbomlott, a 
különvált Lengyelország magával 
rántotta Halicsot és Lodomeriát is, 
melyek Lengyelország melléktarto­
mányai maradtak egészen az 1772. évi 
első felosztásig. E tartományok túl­
nyomórészt rutén lakossága a lengyel 
uralom hosszú évszázadai alatt ál­
landóan forrongott, de mivel a rutén 
paraszt a lengyel, vagy legalább is 
lengyellé asszimilálódott nagy-birto­
kossal került szembe, elégedetlensé­
ge eleinte túlnyomó részben szociális 
természetű volt és mint ilyenkor ál- 
alában történni szokott, a nemzetisé­

gi öntudat kifejlődését is elsősorban 
a gazdasági elnyomatás segítette elő-

Mária Terézia 
baljóslatú szaval

Mária Terézia helyett. József trón­
örökös — a későbbi II. József csá­
szár a magyar királyság nevében 
emelt igényt Galiba birtokára, a kö­
zépkori magyar uralom jogcímén, d-e 
mégis Ausztriához csatolta az új szer- 
zeményt és csupán a még Zsig-mond 
királyunk által 1412-ben WladisLaw 
lengyel királynak 37-000 garasért zá­
logba adott szepesi városok kerültek 
viasza Magyarországhoz. Maga Mária 
Terézia csak hosszas vonakodás után 
hagyta jóvá a Lengyelország első 
t elosztására vonatkozó orosz-porosz- 
osztrák szerződést és a három ural­
kodóház bünhödését sejtető baljós­
latú szavak kíséretében írta azt alá.
A magyar törvényhozás ismételten 
sürgette a középkorban Magyaror­
szághoz csatolt részek visszacsatolá­
sát, így az 1791., 1825—27. 1839—40 
és 1843—44- évi országgyűlésen, de 
eredménytelenül-

A Lengyelek és a rutének harca az 
osztrák császárságon belül is folyta- 
tódoth még mindig inkább szociá­
lis, mint nemzeti színezettel, elsősor­
ban a változatlanul megmaradt egyen 
lőtten birtokmegosztás következtében" 
mert a föld négyötöde KeleLgalaóid­

ban ás a lengyelek tulajdona volt. Az 
1846-iki rutén parasztlázadást csak 
nagy harcok árán tudták leverni a 
lengyel birtokosok segítségére siető 
osztrák csapatok. A lengyelek a tar­
tományi önkormányzat, révén egész 
Galíciára kiterjesztették uralmukat, 
meggátolva a rutén népelem nemzeti 
és szociális felemelkedését. A ruté­
nek ezzel szemben Gafldaia kettéosztá­
sáért küzdöttek, hogy Keletgailiciáibó! 
Lemberg székhellyel külön tartomány 
legyen, a lengyelek pedig érjék be a 
nyugati résszel és Krakkóba tegyék 
át annak székhelyét- 

Az osztrák kormányhatalom átme­
netileg -a ruténekké! szövetkezeti a 
lengyelekkel szemben és már úgy 
Látszott, hogy vége az ósztatlan Gáli- 
óidnak, amikor az 1867-es kiegyezés

Kelet-Galicia 
törekvések

Kelefgalicia azonban így is meleg­
ágya maradt a pán-ukrán törekvé­
seknek, melyek a cári Oroszbiroda­
lom egységét is veszélyeztették, ezért 
nagy orosz propagandával igyekeztek 
a keletgaliciai rutén pártok közé éket 
verni, de sikertelenül.

Az 1918 őszi összeomláskor Kelei- 
galiciában átmenetileg az ukránok 
ragadták magukhoz a hatalmat és a 
lembergi ukrán nemzeti tanács a bu­
kovinai rutének kiküldötteivel együtt 
követelte, hogy Keletgalicia és Észak- 
bukovina az Oroszbirodalomtól el­
szakadt Ukrán államhoz csatlakoz­
hassák- Ukrajna azonban központi 
natalmak csapatainak kivonulása 
után a bolseviknek hatalmába és így 
ismét moszkvai uralom alá került. 
Bukovinát pedhg román csapatok 
szállták meg, így a keleigálLciai ukrá­
nok kizárólag a maguk erejére vol­
tak utalva az újjászületett Lengyel- 
országgal szemben. A lengyel hadak 
azonban még így is csak több mint

után id. András sy Gyula gróf akko 
r; kütügymiinriszíer sietett a szoron­
gatott lengyelek segítségére, megaka­
dályozva Galicia kettéosztását.

Ettől kezdve a lengyelek fokozat o- 
-vn tért hódítottak a nekik teljesen 
kiszolgáltatott Kéletgaliriában és mii, 
az 1880 évi népszámlálás szerint még 
csak 28.1%-áít tették itt a lakosság­
nak. arányuk 1910-ig 39-7%-ári
emelkedett. Igaz. hogy ebben nagy- 
része volt a népesség jóval több, 
mint 10ö/e-ána rugó zsidóságnak is. 
mely jiddis-német anyanyelvé eile 
néré 1010-ig mind kizárótagosöbban 
lengyel társalgási nyelvűnek váltotta 
magát, (Érdekes, hogy 1920-tól kezd­
ve a feltámadt Lengyelországban vi- 
■•zont egyire kevesebb zsidó vallotta 
magát lengyel anyanyelvűnek.)

: a pán-ukrán
melegágya

félesztendős váltakozó sikerű küzde­
lem után tudták teljesen letörni a 
kelelgaJiciai szabadságharcok ellen­
állását.

Az akkor virágkorukat élő entente 
hatalmak csak azzal a kikötéssel já­
rultak hozzá Kéietgaflióiának Len­
gyelországba való bekebelezéséhez, 
ha Lengyelország annak széleskörű 
önkormányzatot ad. Lengyei részről 
erre nézve ünnepélyes ígéretet is tet­
tek és az 1922. szeptember 26-iki tör­
vény a keletgaliciai Lwow (Lemberg) 
Stanislawow (Stanislau) és Tamopól 
vajdaságoknak bizonyos szükkerefű 
önkormányzatot biztosított is. de ezt 
a törvényt a lengyelek soha ném 
hajtották végre, az'entente hatalmak 
és a* „Nemzetek Szövetsége" pedig 
éppen oly kevéssé förődöti azzal, hos-v 
Kelefgalicia jogaihoz jusson, mint 
ahogyan nem szorgalmazta a csehek­
nél sem a kárpátaljai magyar-rutén 
ve rü lelnék kikötött önkormányzat 
megvalósítását.

Németország felkarolja 
az ukrán ügyet

Annál többet, törődlek a németek 
minden ukrán törekvéssel, mely a 
németek kezében már az elmúlt" 20 
év alatt is, úgy a lengyelek, mint az 
oroszok ellen nagyon, hatékony fegy­
vernek bizonyult- Csak az 1939 "év 
augusztusi német-szovjet paktum 
adott átmenetileg más irányt ennek 
a kettős játszmának és a lengyelek 
veresége nyomán újra fellángolt uk- 
rán mozgalmaknak a vörös hadsereg 
.'.zeptembervégi bevonulása vetett vé­
get, Már 1939 október 22-ón — alig 
e-gy hónappal a vörös megszállás után 
— bolsevik; terror alatt megtartották 
az u. n. általános nemzetgvülési vá­
lasztásokat, Nyugat-Ukrajna „nem- 
zetgymése Lembergben ült össze és 
kimondta az Ukrán szovjetállamhoz 
való csatlakozást, miáltal formailag 
is beolvadt a Tanácsköztársaságok 
szövetségébe. Ez a .Nyugat-Ukrajna" 
magában foglalta Lengyelország ösz- 
?zes Szovjet érdektérbe került ukrán- 
lakta területeit, tehát Stanislau és 
laroopol. vajdaságokon kivül a lem­
bergi vajdaság keleti részét, továbbá 
a yo.hintái vajdaságot és a poleziai 
vajdaiig déli felót. Adatait ezért csak i

megközelítő pontossággal leheteti ki- 
számítani, mert a német-szovjet ér- 
dekhatár még városokat is kettészelt, 
mint például a monarchia hadai ál­
tal Í914—15-iki harcokban oly legen­
dás hősiességgel védett Przerntolt, 
Polesiát. viszont elválasztotta az uk­
rán és fehérorosz terű lelek között _
amit azonban csak nagy vonásokban 
vázoltak a.z új térképek.

Az egész ..Nyugat-Ukrajna" terü­
lete kb- 90.000 négyzetkilométer volt 
az 1931. évi utolsó lengyel népszám­
lálás szerint, mintegy 7V? millió la- 
kossal és csatlakozásával a Szovjet, 
umó Ukrán tagálla.mánek területe 
445 ezer négyzetkilométerről 535 ezer­
re nőtt, lé Lek száma pedig — a.z utol­
só évtizedek természetes szaporodá­
sát Nyugat-ukrajnában félmillióra té­
ve — 311 millióról 39 millióra emel­
kedett, amihez 1940 őszén a Romá­
niából elszakított Északbukoviiia és 
Beszarábia ukrán többségű három 
megyéje járult. (Beszarábia többi 6 
román többségű megyéjéből és az ad­
dig az Ukrán tagállam keretéibe tar­
tozó moldvai tanácsközlársaságból a

Szovjetunió külön Moldován tagálfa 
mát alakították meg.

_ Maga a Szovjet érdekterébe került 
Ke le tga li dia területe mintegy 50 e@PT" 
négyzetkilométer volt, az 1931. évi 
lengyel népszámlálás szerint több 
mint 5 millió lakossal. Ebből lengyel 
részről 39.8<V0-ot mutattak ki lengyel 
anyanyelvűnek, összesen 52.2%-ot, ne 
dig ukránnak, illetve ruténnak (A 
lengyel anyanyelvű statisztika ugyan, 
is 1931-ben külön voile számba a 
rutén anyanyelvűek et az ukránoké 
ló!, hogy legalább viszony],agos len 
gyei többség látszatát keltse a dél­
keleti-: vajdaságokban is.) Sőt, a zti 
dók is megoszlottak jiddis és héber 
anyanyelvűek között., de e keltő 
együttesen sem tette ki többet a la. 
kosság 7'2%-át. Vallási alapon azon­
ban a lakosság 59.6%-a tartozott, az 
ukrán nemzeti jedllegü görög ka to. 
t'.kus egyházihoz (a görögkeletiek szá. 
ma itt elenyésző), 10.5%-uk volt iz- 
raeliía és csak 29-1% romjai katolikus 
tekinthető — kevés kivétellel _ tör­
zs ökös lengyelnek.

Keletgalioia 5 millió lakoséiból te- 
hát — vallási alapon számítva — 
mintegy 3 millió ukrán, másfélmillió 
lengyel és félmillió zsidó.

A 3 keletgaliciai vajdaság közül a, 
néfnet-szovjet érdekhalárral ketté­
szelt lenfiíbergi vajdaságból a Szovjet- 
nek jutott részen mintegy 2 millió 
ember élt, Ebből lengyel anyanyelvű 
900 ezer (45°/o), ukrán és rutén szín- 
lén körülbelül ugyanennyi, de római 
katolikus csak 650 ezer (32.5). míg 
görög katolikus 1.080-000 (54%), az 
izraelitáiké pedig 260 ezer (13%).’ Ezt 
a vajdaságot, most a német csapatok 
foglalták él a vörös hadseregtől ) 
>evonulásuk után az ukrán propa­
ganda szólalt meg a lembergi rádió, 
ban. (Peki.)

SZÍNHÁZ
A SZIGLIGETI SZÍNHÁZ MŰVÉSZEI- 
NEK VIDÁM ESTJE A REFORMÁTUS 

KULTÚRPALOTÁBAN

Több, mint hat hete, h gy a Szigli­
geti Színháznál kapuzárás volt. 4 kö­
zönség azóta szórakozásban hiányt 
szenvedett. B e r e n g h Béla és 
Felhő Ervin összefogva a színház ki­
váló művészeivel, egy kacagó, vidám 
estet rendez a Református Kultúrpalo­
tában. Juriik Ica Nagyváradon nyaraló 
kiváló művésznő, egy egyfeivohásos 
operettben lép fe! ezeken az estéken 
és ez már garancia arra, hogy az est 
művészi nívója biztosítva van. Az ope­
rett cime: Szerelem, sötét verem. Ze­
néjét irta Szatmáry Endre a színház 
kiváló karnagy-igazgatója, szövegét 
F*-'hő Ervin az ismert komikus. A da­
rab keretén belül fellépnek még Keleti 
Aranka, a színház kitűnő szubrettje, 
ragyogó táncokkal, valam nt Horváth 
Miri művésznő, Bihari Zoltán a szín­
házból ismert kitűnő színész. Ezenki- 
vüi két egyfelvonásos bohózat kerül 
színre. „Bodriból férfi lesz'1 es a „Sü­
ket. levente . Az előadások augusztus 
2-án szombat este 9 órakor, valamint 
vasárnap délután 5 órai kezdettel és 
este 9 órakor kezdődnek.

Tegyek elővételiben a Szigligeti szín­
ház nappali pénztáránál délelőtt lO- 
től 1-ig és délután 4-től 7-ig minden 
r.ap. Tekintette) a na.gyérdoklődésre, 
ajánlatos jegyekről előre gondoskodni. 
Az est rendezői Bérengu Béla és Felhő 
Ervin ezután hívják meg kedves kö­
zönségüket. erre a kétésfélórás kacag1- 
vidám estére.
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Párkány László:

„Aliiig a természetes anyagforrások 
elosztásában nem érvényesül az igazság, 

nem lesz igazságos világrend"
Sumner Welles igazat mondott, de nem lehet tudni, hogy kiről beszélt

! o: =n

1940 kora tavaszán, a második vi­
lágháború lázában égő európai fővá­
rosokban kíváncsian találgatták 
Roosevelt személyes megbízottjának 
titokzatos útjáról fel-fel röppent híre 
két. Sumner Welles akkor Nápoly­
ban szállt partra, a kikötőben meg­
jelent újságírók hiába ostromolták 
nyilatkozatért a világ egyik legele­
gánsabb diplomatáját, a keskeny aj­
kak zárva maradtak. Az oldalas, 
szenzációsnak szánt beszámolók így 

kimerültek az egyéni színes tudósí­
tásokban, minden komoly tartalom 
nélkül. A hivatalos küldött jelszava 
akkor az volt:

„mindent meglátni és meghallani, 
de semmit sem mondani." 

ftóma és Berlin hűvösen, Párizs és 
London ideges érdeklődéssel várta a 
személyes megbízott érkezését

Sumner Welles először Rómában 
járt akkor. Megjelent a Palazzo Ve- 
neziában, ahol Mussolinivel tárgyalt. 
Kihallgatáson fogadta a Szentatya, 
akinek akkor mutatta be az Egyesült 
Államok követét. Látogatást tett a 
király és császárnál, aztán Berlinbe, 
Párizsba és Londonba utazott, majd 
ismét Rómába és anélkül, hogy a 
sajtóostromnak engedett volna, egy 
szép napon hajóra szállt Nápolyban 
és visszaindult Washington felé. Az 
útról szóló jelentések szerint Roose­
velt kiküldöttje kabinjában dolgozta 
fel Európában szerzett anyagát és 
arról „négyszemközt" számolt be 
megbízójának.

Az európai sajtó akkor sokat pél­
dázta Wilson elnök személyes ki­
küldöttjének európai útját, House ez­
redes kudarcba fulladt kiküldetését. 
A cikknek végén mindig ugyanaz a 
kérdőjel meredt felénk:

mit látott, mit visz magával erről 
az útról Sumner Welles?

Ma sem tudunk semmit a jelentésről, 
a néma diplomata azonban néha meg­
szólal. Megszólalásai sokszor furcsák 
és európai fülnek kissé, hogy úgy 
mondjuk érthetetlenek és szokatla­
nok, de hogy nem volt teljesen hiába­
való az az emlékezetes kiküldetés, 
bizonyítja egy múlt héten elhangzott 
nyilatkozat, amely a következőket 
tartalmazta^

Semmiféle békekötés nem volna 
szilárd és tartós, ha nem alapulna 
az igazságon és jogon, valamennyi 
népnek egyenlő gazdasági jólétre 
való jogán. Mindaddig, amíg bár­

mely nép, vagy bármely kormány 
egymaga tartja kezében a termé­
szetes anyagtorrásokat és nyers­
anyagokat. amelyekre minden 
népnek szüksége van, nem lehet­
séges az igazságon és békén ala­
puló világrend."

Az 1939. szeptember 3-án Danzig 
miatt kirobbant második világháború 
fázisában, az oroszok elleni háború

során, új elnevezést kapott. A . világ 
legnagyobb anyagháboruja dől el" itt 
és itt. olvassuk a távirati jelentések­
ben. Tehát eljutottunk oda, amiért a 
Harmadik Birodalom vezére évek 
hosszú során át meddő harcot vívott, 
számtalan beszédben követelte azt, 
amire Sumner Welles úr közel két 
évi rengeteg vér és anyagáldozat 
után eljutott.

Hol itt az igazság ?

Vitéz Somogy vári Gyula 
müvei:

Virágzik a mandula kötve 6*— P 
Ne sárgulj, fűzfa! ,, 8*50 P
Es Mihály harcolt .. 8'— P
IMégis élünk..............  v— P

,, fűzve.. 5’— P
Kaphatók könyvosztalyunkban.

Q:

Európa legtöbb államában most fo­
lyik az aratás. Ebbő! az alkalomból 
mindig ünnepeket szoktak rendezni, 
a viszonyoknak megfelelően. Régen. 
— a „boldog békében" — a földes­
urat köszöntötték, most más és na­
gyobb jelentősége van az aratásnak. 
Nem érdektelen talán, ha lapozzuk 
egy kicsit a statisztikai kimutatáso­
kat, Sumner Welles nyilatkozata és 
a most folyó aratások során a világ 
terményelosztásáról. A rideg számok 
őszintén mutatják meg, hogy az 
egyes népek miként osztoznak és ré­
szesednek a világ megművelt terü­
leteiben.

A bevetett területeket 1000 négy­
zetkilométerben véve alapul, a hely­
zet a következő:

1000 D-km % 
Franciaország, Algériá­

val, Tunisszal és Fran­
cia Mrokkóval 371 3.3

Nagybritannia Brit-Indiá- 
vai, Burmával, a Dél- 
afrikai Unióval, Kana­
dával, Uj-Zélanddal és 
áz ázsiai angol gyar­
matokkal

Német birodalom a Cseh 
protektorátussal 

Olaszország O. K. Afri­
kával

Szovjetoroszország 
Egyesült Államok 
Japán gyarmataival 
Magyarország Erdély nél­

kül
Franciaország külön 
Nagybritannia Írországgal 52

Ez a statisztika részben a gyarmat- 
birodalom óriási fontosságát bizo­
nyítja. Németország Ausztriával és a 
Cseh protektorátussal együtt Európa 
legnagyobb területű és népességű ál­
lama, 87 millió lakosa van, a Föld

2067 18.7

254 2.2

200 1.8
2239 20 2

1294 117
120 1.1

56 0.4
211 1.9

il 52 0.4

KICSODA BENES ?

Frenczei Sándor
tükör és üraessszoida
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés

Falburkoló üvegcsempék 
gyári lerakata

Nagyvarad, Szt. János u. 44-48.
Telelőn: 19-13

Többször volt szándékomban a 
nyilvánosság elé tárni azokat az ada­
tokat, amelyek éles fényt vetnek Be­
nes Edére, a világháború előtti szür­
ke kis tanárra, később az agyaglába- 

on felépült, torzszülött cseh pün- 
ösdi királyság hírhedt elnökére. 

Ezek az adatok most is jó szolgálatot 
lehelnek, mert leplezetlenül bemu­
tatják a világháború utáni idők 
egyik legfurfangosabb kalandorát, 
Benes Edét. Benes Ede hosszrí hall­
gatás után ezekben a napokban szó­
lalt meg újra és mondanivalójában 
Magyarországot is belekeverte, ille­
tékes helyen már feleltek neki is és 
azoknak is, akik a háta mögött ál­
lanak. Ez a néhány adat is válasz 
akar lenni. 1931-ben Csehszlovákiá­
ban jártam■ Benes Ede ebben az idő­
ben külügyminiszter volt. Mindenki 
felfigyelt akkor arra az éles vitára, 
amely a cseh lapokban Benes és a 
lapkirály Striberny kozott zajlott le 
Benes győzedelmeskedett ugyan a 
vitában, de nem az igazság erejével. 
hanem, hatalmával. Striberny vádjai 
viszont megmaradlak örökös kérdő­
jeleknek a közvéleményben.

A küzdelem. tetőfoka a csehszlovák 
szenátus egyik ülése volt. Ezen az 
ülésen akart Banes megsemmisítő 
csapást mérni Stribernyre. Ez jól fel­
készült n küzdelemre és adatokkal 
jól felszerelve jelent meg a szenátus 
ülésén. Szólásra jelentkezett és az. 
adatok halmazával bizonyította, hogy

Benes másfélmilliárdnyi vagyonát 
nem. tisztességes utón sze. 
rezte, hanem nyilvánvalóan az állam 
megkárosításával.

— Lehetetlenség — mondotta, — 
hogy egy szürke kis tanár, aki tíz 
évvel ezelőtt (1921) egy szál ruhában 
érkezett Csehszlovákiába, ilyen óriási 
vagyoni szerezzen egyenes utón. Be­
nes Ede védekezett úgy, ahogy tudott, 
de védekezésében sem bizonyító, sem 
meggyőző erő nem volt. Azt állítot­
ta, hogy mindössze (!) nyokszáz- 
müliónyi a vagyona, és ezt a „kis" 
vagyont becsületes utón szerezte. A 
cseh közvélemény akkor alaposan 
megismerte vezérét. Az esetnek azon­
ban nem volt különösebb követkéz- 
menye, mert az összehazudott állam­
nak éppen Benesre volt a. legnagyobb 
szüksége• ö bírta ugyanis legnagyobb 
mértékben az antant bizalmát. Nem 
sokára az eset után Benes a Népszö­
vetség elnöke is lett!

Stribernyt sem buktatta meg a 
döntetlenül végződött párbaj. A cseh

népességének 4 százaléka. A Német 
Birodalom mégis csak 2 2 százalékban 
részesül a Föld megművelt területé­
ben. Ha ehhez hozzávesszük a len­
gyelektől megszállt területet, a része­
sedés 2.7 százalék, ezzel szemben a 
lakosság 85 millió.

Vájjon mire gondolt 
Sumner Welles?..,

A föld legnagyobb mezőgazdasági 
hatalmassága Szovjetoroszország. — 

j Szántóföldje több mint három és fél- 
i szer akkora, mint a Német Biroda­

lom területe a Cseh protektorátussal 
együtt. Nagy előnye a gyarmatbiro­
dalommal szemben, hogy európai és 
ázsiai határai szorosan összefüggnek 
170 millió ember lakja a Szovjet­
uniót, viszont bevetett területe több 
mint kilencszer akkora, mint Német­
országé.

Ez a statisztika azt mutatja, hogy 
a Német Birodalom — Cseh protek­
torátus nélkül, — melynek 79 millió 
lakosa van. pontos számítások szerint 
52 millió embert tarthatna el, ha nem 
volna nagyszerűen lejlett ipara, 
amelynek termékeiért nyersanyagot 
kap.

A 42 milliós Franciaország 52 mil­
lió, a 179 milliós Szovjetunió 500 
millió, a 11 milliós kanada 163 millió, 
a 8 milliós ausztrállá 200 millió, Uj- 
Guenia fél millió pápuától lakott szi­
gete pedig legalább 100 millió em­
ber tudna eltartani, pontos számítá­
sok szerint Hova fordítják ezt a 
mennyiséget, kik élik ki a Föld javai­
nak tetemes mennyiségét, kinek van 
igaza, mikor a nyersanyag, a Föld 
javainak igazságos elosztását köve­
teli? Tessék gondolkodni rajta. .

De talán nem is kell. Érdekes vi­
szont ebből a szempontból is Sumner 
Welles nyilatkozata, az igazságos el­
osztásra vonatkozóan. Ö vájjon mire 
gondolt?...

Bulgáriában 
szigorú zsidótörvény 

lép életbe
Berlinből jelentik: A Délkeleteuró­

pai Hírszolgálat jelenti Szófiából: A 
bolgár hivatalos lap legközelebbi szá­
ma közölni fogja akokat az intézke­
déseket, amelyekkel a nemzetvéde­
lemről szóld törvény értelmében vég­
rehajtják a zsidók eltávolítását a ke­
reskedelemből és a szabad foglalko­
zási ágakból. A szombati miniszter- 
tanácson elhatározott végrehajtási in-

lapok pedig terjengős részletességgel | tézkedések, megjelenésük után nyom
tárták fel az ügy minden vonatkozá­
sát, úgy hogy mindenki megismer­
hette akkor Benes államférfiul nagy­
ságát és jellemének erkölcsi tiszta, 
ságát-

Magam részéről csak annyit jegy­
zek meg: ez az a Benes, aki most 
megszólalt, akit hozzá hasonlók a 
keblükön melenget nek.

Weizenkirchen M-

\ ban életbelépnek. A rendelkezések 
végrehajtása után egész Bulgáriában 
csak 21 zsidó orvos, 20 zsidó ügyvéd, 

17 zsidó fogorvos, 7 zsidó építész, 6 
! zsidó mérnök, 127 zsidó élelmiszer­
kereskedő stb, lehet. Ipari téren a 
zsidók csak egy textilgyárnak Ich ét­

inek tulajdonosai. (MTT.'
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Belvárosi mozgóban

Mazurka
Pola Negri

orosztárgyu nagy filmje.

Teli. 13-51. Korona Fllmsziülíáz nossuth u. ■ 1 Apolló filmszínházban
MA MA I Csütörtöktől a szenzációk filmje!

FRANKENSTEIN Fii
Szerdán utoljára:

AZ UJ ROKON
Kabos, Turay, Gőzön

A táncosnő
Az idény legkiválóbb revüfilmje.
Főszerepben: Vera Zorina. 

Előadások pontosan 5, 7 és 9 órakor.
■hm

GAZDASÁGI ELET
Egységes alapszabályminta jelent meg 

a közjóléti szövetkezetek részére
(ötödik közlemény)

26. §.
A felügyelőbizottság

felügyelőbizottság az elnökkel és he­
lyettesével együtt öt tagból áll. A fel­
ügyelőbizottság tagjai közül egyet a 
földművelésügyi miniszter jelöl ki a 
felügyelete alatt álló és a szövetkezet 
területén működő hivatok, intézetek és 
intézmények vezetői közül. Ä felügye­
lőbizottság választott tagjait a közgyű­
lés elsőízben egy, azontúl három évi 
időtartamra választja meg.

A felügy el őbizots ág elnöke a főis­
pán, megyei városban a főispán által 
ezzel megbízott felügyelőbizottsági tag. 
A felügyelőbizottság elnökének helyet­
tese a vármegyei (városi) számvevőség 
főnöke.

Az üléseket a felügyelőbizottság el- 
fiöke hívja össze. A tanácskozásokat, 
az elnök vezeti. Az ülésekre valameny- 
nyi felügyelőbizottsági tagot posta ut­
ján akként kell meghívni, hogy a meg 
hívót legalább három nappal az ülés 
előtt kézhez vehessék. Érvényes hatá­
rozathozatalhoz legalább három tag 
jelenléte szükséges. A f elügyelő bizott­
ság határozatait szótöbbséggel hozza 
meg. Szavazategyenlőség esetén az el­
nök dönt..

A felügyelőbizottság tagjai fizetést, 
fcem kapnak, de készkiadásaik megté­
rítését kérhetik.

27. §.
Ä felügyel.öbizottság hatásköre.

A felügyelőbizottság ellenőrzi a szö­
vetkezet ügyvezetését; evégből a szö­
vetkezeti ügyek menetét, a szövetkezet 
könyveit, iratait és pénztárait bármi­
kor megvizsgálhatja.

A felügyelőbizottság köteles a szö­
vetkezet könyveit, iratait, ás pénztárát 
legalább negyedévenként megvizsgálni 
» az eredményről a legközelebbi igaz­
gatósági ülésen jelentést tenni. Szük­
ség esetében a könyvek megvizsgálá­
sával szakértőt is megbízhat..

A felügyelőbizottság köteles az évi 
gzámadásckat és mérleget, valamint a 
nyereség felosztását tárgyaló indítvá­
nyokat. megvizsgálni és erről a köz­
gyűlésnek évenkint jelentést tenni. E 
jelentés nélkül a közgyűlés a nyereség 
tekintetében nem határozhat.

A felügyelőbizottság tagjai az igaz­
gatósági üléseken megjelenhetnek sza 
vazati joguk azonban nincs.

Ha a felügyelőbizottság hivatalos 
működésében a törvénybe vagy az 
alapszabályokba ütköző, illetőleg az.

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták

Ara tűzve 4, kötve 5 Pengő.
Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 

kiadása,
;| Kapható könyvosztályunknál.

üzlettervnek meg nem felelő intézke­
déseket vagy a társaság érdekeit sértő 
mulasztásokat vagy visszaéléseket ta­
pasztal, köteles a közgyűlést azonnal 
összehívni (K. T. 195. §.) s tapasztala­
tairól a Felügyelőséget tájékoztatni.

28. §.
összeférhetetlenség.

A felügyelőbizottság tagjai és az 
igazgatóság tagjai egymással, valamint 
a közjóléti szövetkezet állandó alkal­
mazásában álló alkalmazottaival sem 
fel- sem lemenő ágbeli rokonságban 
vagy sógorságban, valamint, unoka- 
testvérig bezárólag oldalági rokonság­
ban vagy sógors ágban nem állhatnak. 
Ez alól a Felügyelőség felmentést ad­
hat.

29. §.
A szövetkezet feletti felügyeletre és el­
lenőrzésre vonatkozó egyes rendelkezé­

sek.
A szövetkezet hitelt csupán az Or­

szágos Nép- és Családvédelmi Alaptól 
vehet igénybe, illetve mástól csupán

a Felügyelőség hozzájárulásával.
A szövetkezet felett a felügyeletet a 

belügyminiszter általában a Felügyelő­
ség utján, az üzletviteli szakellenőrzést 
pedig külön megbízott, hites könyv- 
vizsgálói vagy más hivatalos szerv út­
ján gyakorolja.

Az illetékes szociális felügyelőt a 
szövetkezet közgyűlésére, igazgatósági 
és felügyelőbizottsági üléseire meg 
kell hívni. Ezeken a szociális felügyelő 
részt vehet és a törvénybe, az alap­
szabályba vagy az üzlettervbe ütköző 
határozatok ellen a határozat tudomá­
sára jutásától számított nyolc nap 
alatt óvást emelhet. Az óvással meg­
támadott határozatot a szövetkezet a 
Felügyelőséghez felterjeszti. Az óvás 
tárgyában a Felügyelőség határoz. Az 
óvasnak felfüggesztő hatálya van, ha 
azonban a Felügyelőség határozatát 
a felterjesztéstől számított harminc 
nap alatt nem közli, a határozatot 
végre lehet hajtani.

30. §.
Az üzleti év.

Az üzleti év egyezik a naptári évvel.
Az első üzleti év a szövetkezet be­

jegyzésével kezdődik, ha azonban a 
bejegyzés a naptári év három utolsó 
hónapjában történik, akkor ez a cson­
ka év a következő évvel együtt alkot 
egy űzeti évet.

(Folytatjuk.)

Batass Simmh Rwaéü
.... ................................................................................wmmmf .adMriiMBHHi

A íakiskereskedők szakosztálya küldött- 

ségiíeg kérte sérelmei orvoslását
értékesebb területek Romániában 
maradtak.“

Dr. Gyopay László helyettes pol­
gármester meghallgatta a fa-kiske­
reskedő küldöttség vezetőinek előter­
jesztését és megígérte: azonnal intéz­
kedik, hogy a kisfakereskedők sze­
mélyenként legalább néhány vagon 
fához jussanak, hogy az ügy általá­
nos szabályozásáig fenn tudják tar­
tani telepeiket.

A keresztény kis-fakereskedők moz­
galmával kapcsolatban meg kéül je­
gyeznünk. hogy megfigyelésünk sze­
rint a zsidó kis-fakere?kedőknek és a 
keresztény cégér mögé bújt zsidók­
nak van fájuk. Ezeknek sikerüli 
szállítási engedélyeket szerezniük. 
Ezenkívül tudomásunk van arról, 
hogy a zsidók nagyarányú fekete for­
galmat bonyolítanak lie tűzi fával. 
Valósággal házalnak árujukkal ezen 
a területen is, de a megszabott ár­
nál 25 százalékkal drágábban kínál­
nak fát-

...... —— —— mm I in in nini
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Nagyvárad. Saját tud A Baross 
Szövetségbe tömörült nagyváradi fa- 
kiskereskedők tegnap küldőt tségrl-eg 
jelenitek meg az alispán! hivatalban 
Nagy János ügyvezető elnök vezeté­
sével, hogy jogos panaszaik orvoslá­
sát kérjék. Az alispáni hivatalból a,z 
illetékes polgármesteri hivatalhoz 
utasították őket- Itt dr. Gyapa-y 
László helyettes polgármester fogad­
ta a küldöttség vezetőit, akik előad­
ták a nagyváradi keresztény fa- 
kiskereskedők panaszait:

„Hetek óta nem tudnak tűzifához 
jutni, üresen állnak telepeik s míg 
költségeik megvannak, semmiféle for­
galmat nem tudnak lebonyolítani 
Bárhol keresik is fel a termelőt, az 
azzal utasítja el őket, hogy készletet 
már eladta. Ha pedig a fa-nagykeres- 
kedőkhöz fordulnak, azok azért nem 
adnak el nekik fát, mert — mini 
mondják, — még nincsenek nagy­
kereskedőkként kijelölve Még előny­
telenebbé válik a fa-kiskereskedők 
helyzete azáltal, hogy a más várme­
gye területén vásárolt fa Nagyvárad­
ra való szállításához a minisztérium­
tól kell engedélyt kérni, ami elég 
hosszadalmas eljárás- A megye te­
rületéről történő szállításhoz elegendő 
lenne a helyi erdőfelügyelőség enge­
délye is, de Biharmegyében nincs 
-zámbavehető mennyiségű fa. mert 
a/ eniőga,*-Jís.í Kodá« seeeniiXtnt iáiból

megjelent térkép ára : 
fekete nyomással L60 P 
színes nyomással 2.—
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Milyen cipőt árusíthatnak 
a ki nem jelölt cipő­

kereskedők?
A cipőkereskedők kijelölésével 

kapcsolatban bizonyos félreértés tá­
madt, amennyiben egvesek úgy ér­
telmezik a cipőkereskedők kijelölé­
séről szóló rendeletet, hogy a ki nem 
jelölt kereskedők továbbra is árusít­
hatják mindazokat a lábbeliket, ame­
lyek utalvány nélkül szerezhetők be. 
Az utalványköteles cipőket viszont 
csak kijelölt kereskedők hozzák for­
galomba eszerint az értelmezés sze­
rint. A kereskedőkijelölés jogi követ­
kezményeinek ez az értelmezése té­
ves. Az arról kiadott rendelet értel­
mében minden bőrtalpú lábbelit egye­
dül és kizárólag csak kijelölt keres­
kedő árusíthat akár olyan bőrtalpú 
lábbeliről lenne szó, amely utalvány 
nélkül szolgáltatható ki. A ki nem 
jelölt kereskedők tehát bőrtalpú láb­
beli forgalombahozatalával a jövő 
ben nem foglalkozhatnak és e szem­
pontból nem lehet különbséget tenni 
utalványköteles és a forgalom szá­
mára felszabadított lábbelik között.

Október másodikéra 
halasztották Molnár 

Róza és Rubletzky Géza
művészi fárgysors- 

játékát
Nagyvárad. Saját tud. Nemrégiben 

nagysikerű kiállítást rendeztek Nagy­
váradon Molnár Róza .-festőművész- 
nő és Rubletezky Géza szobrász. 
A kiállítás alatt tárgysosrjátékot indí­
tottak az Újságírók Nyugdijegyesülete 
javára, amelyen egy Molnár Róza fest­
ményt és Rubletczky Géza egyik bronz 
szobrát sorsolják ki. Úgy volt, hogy az 
Újságírók Nyugdijegyesülete javára 
rendezett sorsolás a napokban lezajlik, 
azonban a művészi tárgy sors játékot 
rendezők kérésére október másodikén, 
délután 6 órára halasztották el azt, 
hogy a sorsoláson azok Is résztvehes- 
senek, akik most nyári szabadságukat 
Nagyváradtól távol töltik. Nagyvárad 
kulturközönsége melegen karolta fel a 
két művész nemes célt szolgáló tárgv- 
sorsjátékát és bizonyos, hogy azok, 
akik jelenleg nincsenek itthon, haza­
érkezésük után szintén örömmel és 
lelkesedéssel csatlakoznak a többiek­
hez.

BOLSEVISTAELLENES FALRAGA­
SZOK PÁRIZSBAN. Párizsból jelen­
tik: (NTI.) Párizsban hatalmas falra­
gaszok hívják fel a bolsevimus elleni 
harcra a lakosságot

— A francia önkéntes légiónak 
európai feladatot kell teljesítenie — 
írja Doriot a ,,Cri du Peuple'-ben 
majd megállapítja, hogy a bolseviz- 
mus elleni harc közös ügye vala­
mennyi nemzetnek, a franciák szá­
mára pedig a legnagyobb és legfon­
tosabb esemény a fegyverszünet ót? 
(MTI.)
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hírek
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD
SZILAGYI DEZSŐ.UTCA 5 SZÁM

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hora 2,50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Posta takarék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem 
adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI?
A lakóházak, magánvilágitás és gép­
jármüvek elsötétítését jalhis 2S-én 20 

óra 20 perckor kell végrehajtani.

Javul a polgármester állapota. Nagy 
várad. Saját tud. Részletesen beszá­
moltunk arról a súlyos balesetről, 
amely dr, Soós István polgármestert 
érte szovátai nyaralása első napjai­
ban. Nagyvárad polgármestere azöta 
a marosvásárhelyi Czako szanatórium 
lakója. Hétfőn levél érkezett a polgár- 
mestertől, amelyben értesíti helyette­
sét, bogy amennyiben az orvosai enge­
dik, rövidesen hazaérkezik Nagyvá­
radra. Értesülésünk szerint haza árke 
zése után is tovább gyógykezelik a 
polgármester sérült lábát.

ESZTER] IÁ ZY JÁNOS GRÓF 
REMÉLI, HOGY A SZLOVÁK 
KORMÁNY ORVOSOLJA A MA­
GYARSÁG PANASZAIT- Pozsony­
ból jelenti a Buci. Tud-: A szlovák 
parlament ülésén a propagandahi- 
valal szervezetéről és hatásköréről 
szóló törvényjavaslat vitájában fel­
szólalt gróf Eszterházy János is- Min­
denekelőtt kiemelte, hogy az utóbbi 
■időben azért nem szólalt fel a kép­
visel őh-áz előtt, mert azon a véle­
ményen van, hogy ilyen gondierhes 
időben nem való a kisebbség kérel­
meivel és panaszaival a parlament ele 
menni. A magyarság panaszait eljut­
tatta az illetékes kormánytényezőkhöz 
és meg van győződve arról, hogy or­
vosolni is fogják azokat. (MTI.)

Hírek a vármegyeházáról, Nagyvá­
rad. Saját tud. Kedden délben központi 
választmányi ülés volt a vármegyehá­
zán vféz Nadányi János alispán el­
nöklete alatt. Az ülésen a képviselő­
választók névjegyzékének tervezetét 
vizsgálták felül. A megyeháza kister­
mében ugyancsak kedden délelőtt 
szarvasmarhatenyésztési értekezlet 
volt a szakelőadók bevonásával. Az ér­
tekezleten a megyei tenyésztési viszo­
nyok és kilátások kerültek szóba.

UJ ALORVOS A NAGYVÁRADI
Állami kórháznál, a divata! os
lap legújabb száma közti, hogy dr. 
Rónai Ida kolozsvári tudomány­
egyetemi klinikai gyakornokot a X. 
fizetési osztály harmadik fokozatéban 
a nagyváradi m- kiír. «(Miami kórház­
hoz ideiglenesen alorvossá alkalmaz­
ták.

A visszafoglalt Délvidék teljes be­
kapcsolódása. Budapestről jelentik. A 
Hivatalos Lap legutóbbi szamában so­
rozatos rendeletek jelentek meg arról, 
hogy a visszafoglalt délvidéki vésze­
ket bekapcsolhassák a magyar köz- 
igazgatásba. Az igazságügyi és ügyész­
ségi szervezetek kiterjesztéséről, a po­
rös eljárásokról, a cégjegyzésekről, a 
volt jugoszláv közszolgálati alkalma­
zottak és nyugdíjasok, hadi járulékosok 
átmeneti járulékaikról is intézkedik a 
kormány illetékes szerve. Ezzel a, visz- 
szafoglalt Délvidék újból szervesen 
csatlakozik az ország testéhez-

Porclunkula-bucsu a nagyváradi Ka- 
pucinus templomban. A Kapucinus­
rend templomában augusztus másodi­
kon lesz a hagyományos Porciunkula- 
bucsti ünnepe. Az ünnepet megelőző 
délután 6 órakor litánia és szentségki­
tétel lesz. Másodikén reggel 7 órakor 
csendes mise, 9 órakor pedig ünnepé­
lyes szentmise, szentségkitétel és szent 
beszéd, délután 6 órakor litánia lesz. 
A katolikus hívek, akik ezen ünnepen 
a szentséghez járulnak és az anya- 
szentegyház szándékára imádkoznak, 
teljes búcsúban részesülhetnek annyi­
szor, ahányszor a rend templomát, 
meglátogatják. Gyónni tehet mar au­
gusztus 1-én délután 2 órakor is.

„MEGÁLDOTTÁK-E A SZOVJET­
OROSZ HADIZÁSZLÓKAT A MOSZ­
KVAI SZÉKESEGYHÁZBAN?' Ez­
zel a címmel az olasz sajtó kritika 
alá veszi az angol hírverésnek azt 
az állítását, amely szerint a mosz­
kvai ortodox székesegyházban is­
tentiszteleten megáldották a szov­
jetorosz hadizászlókaf Az olasz la­
pok most — német forrás a'apján
— érdekes és a szovjetorosz pro­
paganda mesterkedésére jellemző 
megvilágítását adják az ügynek. 
Kiderült ugyanis, hogy a nagyban 
kikitrtölt szovjetorosz vallásos és 
hazafias ténykedés nem más, mint
— filmrepriz. Egy történelmi tár­
gyú mozidarabban amelynek a 
cselekménye közvetlen az első vi­
lágháború előttröl indul el, fordid 
elő ez a jelenet, amelyet a Kreml 
urai a politikájuknak megfelelően 
hasznosítottak a maguk számára 
lepergették az érdekelt angolszász 
diplomaták előtt A világ tájéko­
zottabb és kevésbé naiv közvéle­
ményét azonban — Írják az olasz 
lapok — nem lehet ilyen vaskos 
furfanggal megtéveszteni.

IríléMom járat
Bullapestre

Hajnalban 2.40-kor induló személy 
vonat nagvvaradi indulással báli- 
kocsit visz Budapestre. Este ÍO-kor 
a hálókocsi elfoglalható. Hálókocsi 

jegyek kaphatók:
1 IS U SS A máv. hív. menetjegy­

irodában Rákóczi u. 10 a Tel. 11-17

Augusztus elsején ismét megnyílik a 
városi könyvtár. A polgármesteri hi­
vatal Nagyvárad város közönségének 
tudomására hozza, hogy a Városi Nyil­
vános Könyvtár a közkönyvtároknál 
szokásos nyári szünetet befejezi a és 
1941 augusztus 1-től kezdődőit-,g ismét 
megnyílik az olvasó közönség szamá­
ra A látogatási idő a nyíri időszjtIt­
ta rtamára. hétköznapokon délelőtt Ki — 
2 óráig.

Kivégeztek kilenc vasgárdistát. Bu­
karestből jelenti a MTI. A bukaresti 
had bíróság Gheorghiu Vasile é.s Neg­
ro a Aurél dohánygyári tisztviselőket, 
volt vasgárdistákat halálra Ítélte, mert 
revolvereket rejtettek magúknál és kü­
lönleges, saját életüket. ,s kockáztató 
megbízatást vállaltak. Az ítéletet hét­
főn este végrehajtották. Ugyancsak ha­
lálra Ítéltek és kivégeztek hét másik 
vasgárdistát, akik részivé Vek a jilavai 
tc-megmészárlásban, vsahinvnt .horga és 
Madgearu meggyilkolásában. Ugyan­
ezért halálra Ítéltek még 14 Vasgárdis­
tát. Ezek azonban szökésben vannak 
es igy nem lehet rajtuk végrehajtani 
az Ítéletet. (MTI.)

Temetés. Irt. Bányai Lajos nyug 
PTT.altiszt SÍ éves korában meghalt. 
Temetése szerdán 4 órakor lesz a Ha­
va ssy kápolnából. Erdélyi „Concordia."

Mérlegkészítő 
és javító

Hitler Adolf utca 26 szám.
SLIDER JÓZSEF

A HADIMUZEDM KÜLÖN KIÁLLÍ­
TÁST RENDEZ A LEGÚJABB HAD­
TÖRTÉNELMI EMLÉKEKBŐL. A hon­
védelmi minisztéiium hivatalos lapja 
közli a honvédelmi miniszter engedé­
lyét, amelyet a Hadimúzeumnak 
adott, hogy az 1938—1941. évi törté­
nelmi események összegyűjtött had­
történelmi emlékeiből külön kiállítást 
rendezzen A kiállítás sikerének biz 
tositasa érdekében a miniszter elren 
delte. hogy a honvédség a felvidéki 
kárpátaljai erdélvi és délvidéki vo 
natkozó1 mléktárgyakról, képekről 
fénykép i, iratokról, okmányok 
ról stb jegyzéket állítson össze és 
azt szeptember 1-ig a Hadimúzeum­
nak megküldje. A jegyzék alapján a 
Hadi múzeum a kiállításra számbajö- 
hető tárgyakat kiválasztja, bekéri és 
a tulajdonos megjelölésével kiállítja 
A honvédelmi miniszter felkérte a 
honvédség tisztikarát és altisztjeit 
hogy a tervezett kiállításon magán­
tárgyakkal vegyen részt. A kiállítást 
előreláthatóan októberben nyitják 
meg (Magy. Tud.)

Római vár Budapest szivében. Olasz 
tudományos körökben nagy figyelmet 
és érdeklődést keltett annak hire, hogy 
a magyar főváros cityjében rövidesen 
ünnepélyesen megnyitják az Eskü-téri 
Földalatti Múzeumot. 1932 ben a régi 
piarista rend ház lebontásakor és a tér 
rendezésekor tárták itt fel a 17. évsza­
zaddal ezelőtt Diocclotianus romai 
császár parancsára épített átkelést biz­
tosító várat, amely Pest városának 
lett magja A muzeum közeiében álló 
pestbelvárosi főplébániatemplom ere­
detileg a római vár keresztény pa­
rancsnokának volt házi szentélye, ami­
kor a római bir.lalom államvallásként 
vette fel a kereszténységet. A muzeum 
bejáratánál a főváros vezetősége a hely 
színen előkerült legszebb római felirá 
sós köveket állította fel. \ muzeum 
belsejének egyik főérdekessége a hires 
„eskütéri sisak" lesz: a var hajdani 
római parancsnokának diszfegyverze- 
téhez tartozott nagybecsű régészeti 
emlék, amelyet az Erzsébet-hid alapo­
zásakor a pesti hídfő helyén találtak 
nagy mélységben Budapest uj múzeu­
ma hivatva van ország-világ előtt bi­
zonyítani a magyar föld közel két év­
ezredes kapcsolatát a Római biroda­
lommal, amelynek itteni emlékekben 
még ma is gazdag kulturmunkáját 
folytatja immár a második évezredben 
a keresztény magyarság.

FELHÍVÁS. Értesítjük az Ipartes­
tük the-z tartozó iparosokat, hogy fii- 
ztléses szabadságra utazó alik-atma- 
zottaik részére kedvezményes utazás­
ra jogosító igazolványok az Iparié* 
tu'et hivatalában kapható- Elnökséj.

Őszinte htaziktilika

Mazurka
— Bemutató a Belvárosi Mozgóban

Nagyváradot és Eihantieijyéí a Dió­
szegi szőlészeti felügyelőséghez csatol­
ták. Nagyvárad, a Magyar Távirati 
Iroda jelenti: A földművelésügyi mi­
niszter uj beosztása szerint. Nagyvárad 
városát és Biharmegyét a bihardiósze 
gi szőlészeti ás borászati kerületi fő­
felügyelőség hatáskörébe csatolták. A 
kirendeltség vezetője II e méla Ernő 
borászati és szőlészeti felügyelő.

Rendőrt gázolt egy ismeretlen gép­
kocsi a berettyóújfalui országúton.
Nagyvárad. Sajtó tud. Könyen végze­
tessé válható szerencsétlenség történt 
hétfőn délután a Nagyvárad - Beret y- 
tyóujfalu közötti országúton. Szentpe- 
terszeg község határában egy isme­
retlen rendszámú gépkocsi elütötte 
Szűcs János váradi próba rendőrt, aki 
kerékpárján Berettyóújfaluból Nagy­
váradra igyekezett. Szűcs János kezén 
e« lábán sérült meg súlyosan. A men­
tők szállították be a Közkórházba. Ál­
lapota nem életveszélyes.

A régi orosz világra vet. megrendítő 
fényt az az izgalmas, minden részleté­
ben érdekes és szép film, amelyet hét­
főn mutatott be a Belvárosi mozgó, s 
amely film keretében ismét átélvezhet­
tük a nagy lengyel filmszmésznő: 
Pola Negri művészi játékát. Bűnügyi 
film keretében mutatja be az író az 
igazi, minden áldozatva kész anyasá­
got.

Azenealcadémián meglát egy fiatal 
leányt a világhírű lengyel zongoramű­
vész. A gyakorlott nőhiditó módját 
ejti, hogy a tapasztalatlan urileány- 
nyal megismerkedjék, sőt később egy 
bárba is elcsalja A bárban egy éne­
kesnő is működik Mikor ez meglátja 
őket a páholyban — elájul. A zavart a 
zongoraművész arra használja fel, 
hogy a mitsem sejtő lányt elvigye on­
nan, de a közben eszméletre tért éne­
kesnő a lépcsőházban lelövi a zongo­
raművészt. A bíróság előtt aztán vallo­
mást kell tennie, de mivel a tanuk 
között a lány is ott van, az énekesnő 
makacsul hallgat. Végre zárt tárgyalá­
son elmondja, hogy a zongoraművész 
még 1912-ben udvarolt neki a varsói 
operában, ahol énekesnő volt, de ő egy 
gárdatiszthez ment nőül és lelépett a 
színpadról. A zongoraművész azonban 
tovább üldözte és 191 i-ben, arn’kor a 
férje már a fronton volt, egy házimu­
latságon leitatta és a lakására vitte 
Később hazatért a férje, aki a fronton 
elvesztette a félkarját. Az asszony 
nagy lelkitusát viv, elmondja-e ezt a 
botlását, ami akaratán kívül történt? 
A zongoraművész levelekkel zaklatja, 
végre is felrohan a Lakására és kö­
nyörög neki, hagyja békén. A férj gya­
nút. fog és — a zongoraművész lakása 
előtt vár a feleségére. A látszat a nő 
ellen vall, elválnak. Az asszony vissza­
tér a színpadra, de csak barmiban kap 
szerződést. így kerül húsz év múlva 
Bécsbe, ahol — a saját lányával látja 
ott a bárban a léha zongoraművészt. 
Ezért lövi le. A hÍróság 3 évi börtönre 
Ítéli.

Pola Negri mesteri játékkal mintáz­
ta meg a férjét és a gyermekét lelke 
mélyén szerető hitvest és anyát. A 
rendezés és a szép képek teszik teljes­
sé a művészi filmet.

Előzőleg nagyon érdekss 
híradót vetítenek.

harctéri
V- La.)

!j Okvetlenül szerezze meg Könyvtara 
! szamara a napjainkban ért cir­

kuszlovarnőből missziós apácává 
tett

Beáta nővér
életrajzát.

Mozifilmnél érdekesebb esemény- 
halmazt tar olvasója elé ez a bá­
mulatos életrajz. Hősies bátorságá­
val mindenkiben esoda'kozást, 
apostoli lelkületével pedig az ol­
vasóban lelki nekilendülést vált kJ
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m isisig a piasgsi?
Nagyvárad. Saját tud. A hétfői élel­

miszerpiacon — bár általában nagy 
volt a felhozatal — különösen a zöld­
ségfélék ára nem állott arányban a 
felhozatallal. így bőségesen volt zöld­
paprika a piacon, az ara mégis arány­
talanul magas volt. Valószínűnek lát­
szik, hogy a paprika árát az árusok 
mesterségesen tartják ilyen magasan. 
Hasonló az eset más cikkeknél is űr­
ről legjobban akkor győződhetünk 
meg, ha akár a fővárosi, akár a más- 
városbeli árakat tanulmányozzuk, 
mindenütt olcsóbb a piac, mint ná­
lunk. Hogy ennek mi az oka, azt az 
illetékeseknek kötelessége megállapí­
tani s az 6 kötelességük megtenni a 
szükséges intézkedéseket is. Az elmúlt 
hétfői hetipiac óta szinte mindennek 
emelkedett az ára a piacon. Csak alig 
néhány cikk képez kivételt. A vajhiány 
még mindig tart. Hat pengős maximá­
lis áron nem lehet vajhoz jutni. Rész­
letes beszámolónk a következő:

Zöldségpiac.
Nagy felhozatal. Az árak nagy része 

emelkedett. Levesbevaló zöldség ve­
gyesen csomója 10—15 fillér, nyári 
rózsa burgonya kicsiben kg. 22 25
fillér, mázsás tételben 18—20 P, zöld­
bab kg. 25—30 fillértől, zsenge sze­
mesbab kg 90—100 fillér, ugorka da­
rabja 3—4-5 fillértől, fehérkáposzta 
fejenkint 6—12 fillér, kelkáposzta fe- 
jenkint 8—14 fillér, kalaráb drb. 3 
fillértől, karfiol fejenkint 18—30 fil­
lér, borsó csöves kg. 80—110 fillér 
zsenge szemesborsó kg. 1 —20-—150 
fillér, spenót kg 60 fillér, sóska kg 
50 fillér, retek csomója 8—10 fillér 
paradicsom kg. 110—140 fillér, töl- 
tenivaló paprika drb. 6—10 fillér, 
erős hegyes paprika drb. 4—6 fillér, 
kékparadicsom drb 40 fillér, tök drb. 
20 fillértől, vöröshagyma csomója 
5—10 fillér, saláta fejenkint 6—8 fii 
lér, zsenge kukorica csövenkint 10-14 
fillér, gomba fajta szerint kg. 1—1.60.

Gyümölcspiac.
Gyenge felhozatal Az árak emel­

kedtek. A gyümölcspiac újdonsága a 
sárgadinnye. Csak kisebb tételek vol­
tak belőle s az ára még igen magas. 
Részletes árak: Kajszin barack kg. 
1.10—1.60 P, nyári alma fajta szerint 
1.20 pengőtől 2 pengőn felül, körte 
fajta szerint 1.80 pengőtől 2.50 pen­
gőig, ribizli kg. 1.30—1.40 P, korai 
Margit-szilva kg. 1.20 P, ringló kg 
1.50—1.60 P, móra-bóra kg. 1.20 P, 
málna kg 1.50 P, spanyolmeggy kg
2.40— 3 P, francia barack kg. 2.50 P, 
sárga cukordinnye kg. 1.40—1.90 P, 
ananászdinnye kg. 1.80—2 P, citrom 
drb. 10 fillértől.

Tejpiac.
Közepes felhozatal. Vaj nem volt a 

piacon Árak: Tej lit. 30—33 fillér, 
tejföl lit. 1.30—1.40 P, tehéntúró kg.
1.40— 1 60 P, juhlúró 2.80—3 P, sajt 
kg. 2 80—3 P.

Egyéb.
A baronfipiac és halpiac árai nem 

változtak lényegesen, azért a részle. 
tes árakat nem közöljük. A termény­
piac, mint a múlt héten, most is fel 
hozatal nélküli volt. Az első osztályú 
bükkfa mázsája 5 P, mosószappan kg 
1.25 P. a toll kilója 9—11 P, gyapjú 
kg. 3.50 —4 P,

MAGYAR LAPOK

áz Országos Magyar Sajtókamara 
hivatalos közleménye

A m. kir. miniszterelnök úr, miint 
az Országos Magyar Sajtóka,mara 
felügyeleti hatósága a Budapesti 
Közlöny 1941. július 20-án közzétett 
4-600—1941- M E- sz. kormány ren­
delettel újból szabályozta a napilapok 
oldalterjedelmét és annak arányában 
a" napilapok árait. A kormányrende­
let mind a Budapest, mind a vidéken 
megjelenő napilapok oldal terjedel­
mére, valamink a példányonkénti el­
adási és élő fizetési árára vonatkozó­
lag csoportokat állított fel, megszab­
ván ezzel azt. hogy a lapkiadóváHa­
lat álltai választott csoportbeli odaí­
tél* jedetmet és annak árát a lapkiadó­
vá Halat köteles betartani-

Az Országos Magyar Sajlókarnara 
e közlésével megismétli igazgaióMá- 
lasztmányának a m. kiír. miniszter­
elnök úr, mint felügyeleti hatósága 
által is jóváhagyott azt a határoza­
tát, hogy minden időszaki sajtóter­
mék csakis a lappéldányon feltünte­
tett példányonkénti eladási és előfi­
zetési ár ellenében terjeszthető, illető­
leg adható el.

Az Országos Magyar Sajtókamara, 
mint a lapkiadók és újságírók érdek- 
képviseleti szerve egyöntetű állásfog­
lalás céljából szükségesnek tartja az 
újságolvasó közönséget é< a magyar 
társadalmat, tájékoztatni a kormány­
rendeletté beállott uj helyzetről és 
ezért, e közlését valamennyi Buda­
pesten és vidéken megjelenő politikai 
napilap nevében adja közzé.

A m. kir. miniszterelnök urnák a 
napilapok okin tier jedelmé! és a napi­
lapok árát szabályozó rendelete 194.1- 
augusztus 1-én lép hatályba- 

Budapest, 1941- július 26.
Országos Magyar Sajtókamam.

A rendelet értelmében tehát 1941. 
augusztus 1-től kezdve lapunk hét­
köznapi ára: — — — ló fillér.

Vasárnapi ára-------16 fillér.
Előfizetési ára i hóra 250 P- 
Előfizetési ára 'At évre 7.20 P- 
Lapunk augusztus 1-től kezdve he­

tenként hétköznap 8, vasárnap 12 oh 
dalterjedelemben jelenik meg-

A Magyar Lapok kiadóhivatala.

X- évi. — Kedd 1941 j ti hús 29

»PB9H1DSI
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

lakás

H UN IV I A
nagyszállóban 

kényelmesen berendezett
hónapos szobák kiadók,

Adas-uétet
Férfiruhákat, használtakat, jól ven­

ni* es eladni Molnárnál lehet, Bémer- 
tér 1. (udvarban). Levelezőlap hiivásra 
házhoz jövök. 750

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszsrt javítok. 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi 
ut 19.

Schöberl ágy, garantált féregmen­
tes, jó állapotban, tiszta szép huzattal, 
olcsón, ugyanott 13 és fél négyzetmé­
teres világos külföldi szmirna szőnyeg 
használt állapotban 160 pengőért el­
adó. (Alkalmas vidéki ebédlőbe, sza­
lonba, orvosi váróba, rendelőbe). Alapi 
u. 1. ajtó 2, reggel 9—délután 3-ig. 951

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

SPORT

Aranyossy kerületi csúcsot iiszoit«, 
két győzelmet aratott a vízilabda­

csapat

miféle
A nagyváradi határban egy 417 hol­

das és egy 170 holdas birtok hosszabb 
időre haszonbérbe kiadó. Érdeklődni 
lehet Bereczky Ferenc városgazdánál 
Nagyszalontán.

Hirdessen
a “3 agyar La fokban

Nagvvárad. Saját tud. Nagy érdek­
lődés mellett tartották meg a kolozs­
vári egyetemi stadionban az erdélyi 
kerület úszóbajnokságainak küzdel­
meit szombaton és vasárnap.

A bajnoki versenyeken öt egyesü­
let: az NSB, a KAC, a KEAC. a 
Nagybányai SE és a KMSC ver­

senyzői indultak.
A kétnapos versenyen kiemelkedő 
eredményt értek el szombaton a 200 
méteres mellúszásban és a 400 méte­
res női gyorsúszásban.

A 200 méteres mellúszást Ara­
nyossy László nyerte 3:04 mp. 

kerületi csúcs idővel.
A vízilabdamérkőzések során az NSE 
11:1 arányú győzelmet adatott a KAC 
B-csapata felett.

A vasárnapi versenyek részletes 
eredményei a következők:

1500 méteres gyorsúszás: 1. Józsa 
NSE. 2. Jordache, 3. Smidt NSE.

100 méteres hát. 1. Aranyossy NSE 
2 Fiktusz NSE. 3. Vass A. NSE.

200 méteres váltó: 1. KAC. 2. NSE
100 méteres váltó: 1. NSE. 2. NSE. B
100 méteres nő, ifj. vegyesváltó: 

1. KAC 6 08.2
50 m. leány mell: 1. Póczy Mimi 

KAC 55 mp 2. Farkas Mártha KAC 
1 p. 3. Demeter Enikő 1:01.8.

100 méteres női hát: 1. Bereczky A. 
KAC 1-51.2 2 Gazdák I.

50 méteres tiú hát: 1. Várfalvy NSH 
48.8 mk. 2. Dahoczi KAC 52.6 mp.
3. Gáli KAC 54 2 mp.

Vízilabda-mérkőzés: NSE—KAC 7:5.
NSE. Popity—Vass, Jósa, Aranyos 

sy—Péchy. Gubicza, Szántay.
KAC. Gurath—Drotleff. Bázsa—Ma­

jor—Jordache, Csizmás Csipkés.
A mérkőzés igen nagy küzdelmet 

hozott, Vfzváry (Bp.) kitűnő bírásko­
dása mellett A mérkőzés rendes ide­

jét kétszer hat perccel meghosszabbí­
totta, így alakult ki a nagyváradiak 
teljesen megérdemelt győzelme. Gc- 
dobók: Szántay (3), Péchy (3), Ara­
nyossy (1), illetve Csizmás (2), Ma­
jor (1), Jordache (1) és Drotleff (1).

A kerületi bajnokságokon résztvetl 
nagyváradiak panaszkodtak amiatt, 
hogy a kolozsváriak részéről bizo­
nyos fokú lenézésben volt részük. 

Annál nagyobb volt aztán az örö­
mük. amikor a jobbnál jobb ered­
ményeket érték el, különösen a 
vízilabda mérkőzések során ara­
tott kettős győzelem emelte nagy­
ban a nagyváradiak tekintélyét.

A bajnokságokon az NSE 12 úszóval 
vett részt Dvorzsák Lajos szakosztály- 
vezető vezetésével

A mostoha körülmények között el­
ért eredményekre büszkék lehetnek a 
nagyváradi úszók ..

Gyomai TK-KoSomg- 
Égyelériés 2:2 (1:0)

(Gyoma) A Kolping-Egyetértés ki­
tűnő együttese vasárnap Gyomán 
vendégszerepeit nagy sikerrel. A 
gyomaiak meleg fogadtatásban része­
sítették az első hozzájuk látogató er- 
délyrészi labdarugó csapatot.

Nálunk szokatlan nagy számú kö­
zönség nézte végig a barátságos mér­
kőzést, amelyen a váradnak 2:2 ered­
ményt értek el. A váradiak góljait 
Bartha és Liszka lőtte.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

A mozgóképszínházak műsora
BELVÁROSI: Mazurka.
KORONA- A táncosnő 
APOLLÓ: Az új rokon

Kiieyvnapi árak;
Tóth Tihamér:
Krisztus király 10 P. helyett 6 P. 
Tízparancsolat I. „ „ 6 „
Tízparancsolat II. „ „ 6 „
Hiszek egy Istenben „ „ 6 „
Hiszek etiv egyházban „ 6 „
Krisztus és az ifjú 5 P. helyett 3 „
Zakar András-.
Tihamér püspök élete fűzve 4 „ 
Tihamér püspök élete kötve 5 „
Javító- és maganvizsgákra eredmé­

nyesen előkészít oki. tanár. Beöthy 
üelön-u. 42. (kapuval szemben). S25

Miósí ke,tes
Perfekt főzőnőnek ajánlkozik csak 

úri házhoz. Kálvária utca 23. sz.

Középkorú, megbízható nő, a háztar­
tás minden ágában jártas, főzéshez ki­
tünően ért, önnálló háztartást vállal­
na. Esetleg vidékre is megy. C'meket: 
„megbízható“ jeligére a kiadóba

A&íást
Négy középiskolát végzett pincérta­

nulókat felvesz Mátyás étterem, Kato­
likus Kör.

Kenyeres lányokat felvesz Mátyás 
étterem. Katolikus Kör.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő.- t eielós kiadó;
Dr. Paál Árpát) Dr Scheffle»*Ferenc

a Szent Lász ló-nyomda itt
lgnzgatóje

Készült a Szent László-nyomda r„ t 
körlorgógépén, Nagyvárad. Saílá&y? 

D«cr«ő-ntca 5. teám.
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